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Negyedévre
*

I nógatja, kik az Ur nevében a hitnek egész 
ezideistatnseyü- ' buzgóságával és szeretetével munkálkodnak.

I Az apostolok egész éjen át halászva ered­
ménytelenül munkálkodtak ; de midőn az 
Ur Jézus nevében ereszték meg hálójukat 
— a iOgott halaknak nagy bőségét ere Imé- 
nyezte munkásságuk.

Tartsuk ezt szem előtt tisztelt uraim e 
titatusgyülés alatt tárgyalásra került ügyek­
ben és biztosak lehetünk benne, hogy 
lünk lesz Istennek segítő szent kegyelme 
és aldása, mit mindnyáj oknak főpásztori szi­
vem mélyéből kívánok.

Még valamit ! Visszapillantva az 1889-iki 
Statusgyülés óta lefolyt évre, a fájdalmas 
részvét, kegyelet és hála érzelmei között 
emlékezem meg azon Statusgyülés! tagok­
ról, kiket az Ur ez idő alatt magához szóli- 

: tott : Andrássy István apátkauotiuk, az 
délyi Dioecesis nesztora, ki 88 évre terjedő 

házunk javára munkálkodni s annak jól fel- ¡ életében a bölcs munkásság és jótékonyság 
fogott érdekeit szivvel-lélekkel előmozdítani, mintaképe volt, — dr. Éltes Károly apát, 

Mert tisztelt uraim ! Ezen elhatározás kolozsvári plébános, az erdélyi Status volt 
és annak érvényesítése nélkül ideiglen ugyan előadója, a püspöki megyének dísze és remé-
tehetünk valamit - maradandót sohasem; ¡ ^ “,Szf6 Jstván a székelyudvarhelyi

fi-növeide buzgó igazgatója, dr. Veress Fe-
rencz theologiai tanár, Nagy Lajos kanonok 
és csikszentgyörgy i plébános és lovag Kré- 
mer Sámuel a deési katholikus egyház buz- 

erdélyi katholikus hitéletre a katlio- ¡ gő főgondnoka, ki az egyház és haza iránti 
likus intézményekre? Várhatnánk-e állan- kiváló érdemeivel ércznél maradandóbb em­

léket biztosított magának.
Legyen áldott emlékezetük és az örök 

világosság fényeskedjék nekik.
Az 1890-iki Statusgyiilést ezzel megnyi- 

tottnak nyilvánítom.
Lapunk mai számához egy Ív melléklet vanlosatolva.

Beszéd.
melylyel Püspök Ur Ö Nagyméltósága aa 

lést megnyitotta.

Mélyen tisztelt statusgyülés !
Meggyengült testi egészséggel ugyan, de 

hízva az örök isteni kegyelem támogatásá­
ban jelenteni meg az idei Statusgyülésnek 
megnyitására.

N agy és az erdélyi katholikus egyház 
életébe mélyen bevágó ügyek fogják a Sta- 
tusgyüléd tárgyalásainak sorozatát képezni.

Kern sorolom fel ezen ügyeket. A Sta- 
tusgyülési meghívó és az igazgatótanács évi 
jelentése részletesen sorolja fel azokat és én 
hiszem, hogy mindnyájan, kik e Statusgyü 
lésnek tagjai vagyunk, azon komoly elha­
tározással lépünk e terembe, hogy igaz ka­
tholikus ügyszeretettel lelkesen fogunk egy-

ve-

er-

használhatunk talán magánéi’dekeinknek — 
de a katholikus közjó háttérbe fog szorulni. 

Lehet-e az ilyen eljárás üdvös és hasz­
nos az

dóságot a buzgóságban, a lelkesedésben, a 
tetterő munkásságában ?

Bizonyára nem! Az örök isteni kegye- 
lem az ő hathatós segítségével azokat tá-

?ff1Í2MUTELQDES »

Az erdélyi róm. kath, irodalmi társulat heti közlönye.
MEOJEI.BNIK MINIBEN SZOMBATON.

Gyulafehérvár. 1890. szeptember 27. 39 szám.XIII. évfolyam.
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Ily módon a szakbizottságokonk ámogatása és a ren­
des titkárnak is a rendesnél nagyobb mérvű közreműködése

_ Szeptember i'ö-án d. e. órakor a kolosvári bitem- mellett az ügymenet semmi fennakadást sem szenvedett.
idomban a Püspök fni Nagyméltósága által pontitikált isteni li> rendes és ■> rendkívüli igazgatótanácsi illésen több. mint
tisztelet után a tagok a lyceum disztennében gyűltek össze, 
a bol a ¡elenvoltak lelkes éljenzései között megjelent l'iispök s intézteiéit el irodaikig is lehető legnagyobb pontossággal 
t r o .vagymólt«isága i>. és ott elnöki széket elfoglalván azon vs szabatossággal, 
beszéddel nyitotta meg a gyűlést, a melyet lapunk élén 
közlünk.

A statusgyiilés. !

s a

:> 00U ii g y ti a v a h tárgyaltatott a legnagyobb tlizetcsscggcl

A jelen közgyűlés másik tontos telmlatát tehát az igaz-
gatótanáes személyi ügyei tekintetében két dolog fogja ké-

— A nagy tigyelemmel hallgatott és lelkes éljenzéssel pe/.ui : egyik az előadó megválasztása, másik a szabályszerűen
kilépd igazgatótanáesosok helyének bet intésével az igazgato- 
tanáes kiegészítése.

1. Az előadó élethossziglan választatik meg és pedig az 
ls74 diki statnsgviilés jegyzőkönyve fönnebb már egyszer hi-

iógadott beszéd után Svet hal le re liez az igazol.» bizottság né­
vében megteszi jelentését, hogy a 210 megbivott közül meg­
jelent 44 egyházi és 7‘* világi tag a kik mindnyájan igazoltat­
tak. a mit a gyűlés tudomásul vesz.

— Püspök Í r «. Xagyméll.Wtpi előterjeszti, hogy lír. 'atolt l'l pontja alatt foglalt határozat értelmében általános
szavazat többséggé h a mint ez lS7öl»an « jkv. Ik c pont) és.1 é»>ika Samiua múlt évben belé helyezett bizalmat elfogadta 

dnökség rol való lemondását visszavette : 1 ss2 ben jkv. 11. és lő. pont ) gyakoroltatott is.
2. Az igazgatótanács egyházi elnöke nagviliéitóságii Iám­

ha rt I Vrenez erdélyi püspök nr a világi elnökségről az előző

a gyülés-» s az »
ív nem jöhetvén el. kéri l>r. .losika Lajos ő Nagymél- 
*''s;igáí. hogy mint a _yülésnek korban é> érdemekben leg-
v ¡..kelőbb ingj:., foglalja el lia helyett a világi elnöki széket. I'ontbau emlékeztünk meg i. világi alelnök mltsgs. Züllich

István nr.:i Iliig tin távol lesz.
A gyűlés l’iisjtök Ír <» Nagy méltóságának jelentését az i 

elnöki székre voiiatkozédag örömmel veszi tudomásul és az
Igazgatótanáesosok : a az egyházi rendből dr. Kites 

Károly. Veszély Károly. Fábián Sándor, dr. líarts Ferencz, 
Hergel y lgnácz. Möller Kde. Bálint Károly és Kovács Fermiez,atyát. lir. Jósika Kajos nr ő Nagyméltóságát lelkes éljenzés­

sel kiséri ti a elnöki székébe, a hol gyakori éljenek által köz- In a világi rendből Cseh Kajos. IV.t sa József, báni Jósika 
be szakítva jelenti ki. hogy ezután is kész a status ügyeinek ' Sámuel. Iforgó Albert, gróf Eszterliázl János. dr. Hroisz Gusz­

táv. Ugrón I tábor, dr. Hyörtfy . ívnia. dr. Usiki Viktor, báró 
Szentkereszty líyörgy, Ziillieli István. Szabó József. Miké Iiá­

ét rendelkezésére áll" erővel szolgálni.
— Püspök Í r " Nagyméltósága az eddigi jegyzők ér­

demeit lelkes szavakkal méltányolván ezen gyűlésre is Veszély I'11'- *' ¡nah lient ik, Nórák belenez es gt. Bébli Ako
Biró Béla : tisztli. előadó dr. Farkas Kajos: titkár dr. Szent-

előadó
Károlyt és l)r. Kínált Henriket kéri fel a jegyzői tiszt vise- 1
lésére." a kik is sürii éljenzések között foglalják el helyeiket. királyi Kálmán: tiszti», titkár dr. Szamosi János.

Hál János zajos lelkesül,seggel fogadott imliKánva i sajnálattal kell fölemlítenünk, hogy a halál hideg lébe
következtében elhatároz,a,ik. hogy acules Pápa ő Szentsége lctc 0 hagyta em.te,leni! . elragadván nagyságos

, -. • i • i..- i ; és tőtisztclcmlő dr. hites karoly székesén v házi kanonok,iránt tvh-ramm ut|an hudohuat teiezi ki. A latin nvvlveu szer- . • ; ....
késztet, üdvözlő iratot Püspök I r ő Nagvmél,ósága a gyülé- 1 (lwl,a‘ »•*»*’ .................. . ',M'sl,vrv> ^ k;,l,,Z8Van l,lvUA,,os
sen felolvassa, a melv az, helyeslő tudomásul veszi. Szőve- 1 urat’ ki '* = m,,,t el.«i<ló_ bnzg,', odaadással áldozta fü­
gét. valamin, az ana adót,' válasz, lapunk más I,elvén I “>'« tehetsege« a status «gyeinek kezelesere vs fejlesztésere.

s mint igazgatotauavsos is szeles ismereteivel nagy szolgálatot,

ma-

közöljttk.
tett az. önkormányzati élet minden irányában a statusnak, mi­
ért igazgató tanácsunk indíttatva érezte magát a jeles egy­
házi tértin emlékét jegyzőkönyvileg is megörökíteni. Áldás

Következik a ló-"' bizottság jelentése az igazgató 
tanács vz évi jelentéséről, melyet a bizottság előadója Dr. Mu- 
hay Sándor olvas fel. lebegjen porai felett !

liészint ezen haláleset, részint szabályszerű kilépés foly­
tán az igazgatótanács kiegészítendő lesz. Kilépnek az igazga-

-— Az igazgató tanács évi jelentésűnek I. pontja az el­
nöki szék megűresedésbe jöveteléről és annak betöltéséről 
>zol. de az elnöki kérdés a tentebbickhvu eligaziltatvan, a je- tótanácsból jelenleg azon tagok, kik lss7-l>en választattak

meg. vagyis az egyházi rendből az elhunyt dr. Kites Károlyou 
kivit! kilép Veszély Károly és Fábián Sándor, s választandó 
lesz ö egyházi igazgatótanáesos. a világi rendből kilép Cseh 
Kajos. l’ótsa József, báró Jósika Sámuel. ]forgó Albert és 
gróf Kszterházi János, s választandó lesz ó világi igazgató- 
tanácsos. Önkényt értetik, hogy a kilépők újra mvgválaszt- 

rendeztük be. hatók. Méltózlassék ezen választások iránt is intézkedni.

lent és ezen pontja tárgytalanná váll.
Az igazgató-tanács évi jelentésének 11. pontja a kö­

vetkéz." :

.■íz cLoadó választásit . , uz igazgatátanáis kiegésziUse. '

Az előadni állás — lSíM.l. ápril 15-től kezdve üresedésbe 
jővén, az ügykezelést ideiglenesen agy 
hogy a rendes előadó a választásig állása teendőit továbra is 
végezze, azonban tekintettel a terjedelmes munkakörre, azon 
ügyeket, melyek az iskolákra vonatkoznak, kezelje a tiszte-

A 15-ös bizottság jelentése :
Az igazgató tanács évi működésének általános jellem­

zését. a mint azt a jelentés II. pontja tartalmazza, az igaz­
let beli előadó dr. farkas Lajos nr. azokat pedig, melyek gatótanács tevékenységének elismerése mellett ajánljuk tndu- 

gazcla-ági es személyi vonatkozásnak, kezelje a rendes elő- másul vételre. — Az érzékeny csapás, mely igazgató taná- 
ado és a mint a munka két részre oszlott, úgy az előadói ¡ vsunkat és egész egyházunkat, annak egyik jelese dr. Éltes 
%etés is oszoljék két egyenlő részre. | Károly apátkanouok. kolozsvári plébános elhunyta folytán

:
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Vgron Gábor ajánlja, hogy az igazgató tanácsnak liatá-érte. azon fájdalmas kötelességet rója ránk, hogy necsak ] 
osztozzunk az igazgató tanács által kifejezésre hozott rész- ! rozott utasítás adassék arra. hogy mivel az eddigi fclterjesz- 
vctben, hanem magunk részéről annak a statusgyltlés jegyző- ' lésekre a kincstári lelkészségeket illet «lieg a minisztérium vá­

laszt még nem adott, forduljon egyenesen magához a jiénz- 
Vz eddigi érdemes előadó Kiró Bélának kolozsvári ! ügyminiszterhez, a kinek jó indulatáról kételkedni nem lehet 

plébánossá történt kinevezése folytán megürült igazgató ta- : Biró Bélának határozott tudomása van és konkrét
nácsi előadói állás, valamint a kilépő igazgató tanácsi tagok i leket hoz fel, hogy az ügy most, jól áll és azért 
helyei szabályszerű választás utján betöltendők lesznek.

könyvében leendő megörökítését indítványozzuk.

cse­
nem tartja

szükségesnek a miniszterhez felírni, hanem ajánlja a l.'i-iis bi- 
A választás elrendeltetvén a szavazatszedö bizottságba zottság véleményének az elfogadását, 

kiküldetnek Bálint Károly elnöklete alatt .luug-Cseke Lajos ¡
Dr. Tódor József, Berzenczey István. Beteg Ferenc/., (¡ál Do- ¡ hogy mig ott az uradalmat a Bornemisza család bírta, 
mokos és tioó Gáspár azzal az utasítással, hogy a szavazás j papnak kiadta a tiOO frtot. de a kincstár most nem adja ki. 
d. u. —7 az igazgató tanács tanácskozási termében lesz és ; l’ótsa József figyelmeztet, hogy nem minden kincstári 
két urna állittassék fel, egyik az előadó, a másik az. igazgató- ; plébánia tartozik a pénzügyi minisztériumhoz, van egynéhány.

j a melyik a földművelési minisztériumhoz tartozik, azért oda is 
i felírandó.

Berzeuezev István a görgéuyi esetre hivjafel a ügyeimet.
az a

tanácsosok választásához.
Az igazgató tanács évi jelentésének 111. pontja : 

jFSméllóságu Dr. Haynald Lajos bibornok-érsek ur ! 
válasza.

A 15-ös bizottság véleménye elfogadtatik.

Tárgyalás alá vétetik az igazgató tanács évi jelcu- 
A múlt évi statusgyülés tjkv. V. pont. , által küzlelke se- j tésének V. pontja, 

déssel elfogadtatván azon indítvány, hogy fóméltóságu Dr. ,
Haynald Lajos bihornok, kalocsai érsek mhoz, egykorú nagy | 
nevű erdélyi püspökhöz áldozársága ötven éves jubileuma 
alkalmából üdvözlő fölirat intéztcssék a statusgyülés részéről, ! 
felirat küldetett ö eminent iájához érd. püspök ur ö excja által. pontja alatt hozott határozattal ) azon utasítást nyertük, hogy

Lz.cn üdvözlő iratra ö raninentiáj kedves érzeti! vá- a megadóztatás kérdését, a congrua feljavításának más forrá-
laszt kegyeskedett adni püspök ur ö cxcjának.*)

egyházmegyénk évkönyveiben kedves emlékű lapot fog 
elfoglalni v kölcsönös iidvkivánat kifejezése, miért is méltóz-

Az a délyi rám. hath. „egyházi t’s iskolai közjánJék“ 
A ,,egyházi cs iskolai közalap“-ró/.

A melyen tisztelt statusgyüléstől múlt évben (jkv. li-

; sokból meritliető eszközeitől el külön it ve, azt a kepe meg- 
- váltásának, esetleg rendezésének ügyével kapcsolatban vegyük 

beható tárgyalás alá s ennek eredményéről annak idején te­
gyünk jelentést, — továbbá, hogy a megelőző évi status­
gyülés határozatainak alapján mindazon forrásokat, melyekbö 
a congrua feljavítására eszközöket meríthetni, számba vevén 
püs])ök ur ö nagyméltóságának 2961 — 1889. számú átiratá­
ban foglaltakat, nevezetesen a lelkészek kinevezésének, a fiók- 
egyházakkal összekötött terhesebb plébániákat administráló lel­
készek bővebb javadalmazásának és a lelkészi javadalmak meg­
változtatása ügyében a káptalan meghallgatásának kérdéseit 
vegyük tárgyalás alá és mindezekről a jövő évi statusgyülés 
elé terjeszszlink kimerítő indokolt jelentési.

Igazgatótanácsunk ezen igen fontos és messze kiható 
! horderejű tárgyakat szakbizottság kiküldésével s ennek véle 

ményc meghallgatásával tüzetesen tárgyalta és minden pontra

tassék azt tudomásul venni.
A 15-ös bizottság jelentése:
Dr. Haynald Lajos bihornok érsek urnák áldozársága 

ötven éves jubileuma alkalmából hozzá intézett üdvözletünkre 
adott, a jelentés Ill ik pontjában szószéiról közlőit válaszát 
tudomásvét élre ajánljuk.

Tudomásul vétetik.
— Az igazgató tanács évi jelentésének 1\. pontja:

A lelkészi congru&nak iSqo. január hava i-tol kezdií- 
dlileg fölemelése.**)

A 15-ös bizottság véleménye.
A jelentés IV-ik pontja a lelkészi congrnának f. év,

január 1-tól kezdődőiig történt felemelésének keresztülvitelé- : n¿zve _ , menllyire esak lehetséges volt - a leghelyesebb 
röl s az e tekintetben követett eljárás módozatai-.,1 értesít. megállai,0(lásra jntui törekedett. Ugyanis miután a káptalan- 
— A pontosság és különös buzgalom, melyet az igazgató- ¡ 
tanács az eljárás érdemében, mint a foganatositás gyoisasá-

nak a kanonjog értelmében történt meghallgatása folytán és a
1 tiókegyházakat administráló lelkészek viszonvainak tekintetbe vé- 

gában tanúsított, elismerésre érdemes. A részleteket illetőleg ¡ tclévtíl* 1890_ január Uiil kezdve a congrua fölemelését jelen­
bizottságunk azon szilárd véleményben van, hogy a kincstári 
lelkészségek javadalmazásának felemelése a kincstártól mint 
kegy űrt ól jogosan igényelhető, miért is különösen kiváltja 
hangsúlyozni, hogy az ily lelkészségek részére utalványozott j 
összegeket a status csakis ideiglenes és rendkívüli segélynek 
tekintse s az igazgatótanács szünetet nem ismerő buzgalom­
mal sürgesse a felemelés okozta többletnek a kir. kincstár 
terhére leendő átvitelét. Egyebekben a jelentés ezen pontjának 
tudomást!Ívételét ajánljuk.

tésünk megelőző pontja szerint eszközölte, a szakbizottság által 
az ö n ni e g a <1 ó z t a t á s kiviteli módozata iránt Dr. Farkas La­
jos tisztb. előadó kiváló eszméjének és tollának eredményeként 
készült javaslatot elfogadta és az 1 . IL, III. pont alatt sza­
batosan körvonalozott munkálatot mint külön mellékletet egy 

! füzetben elfogadás végett van szerencsénk beterjeszteni. A mi 
pedig püspök ur ö nagyméltóságának 2961 —1889. szánra át­
iratának azon részét illeti, mely igy szól : _a vallásalapból ed­
dig segélyt élvezett lelkészek eongruájáuak revisiója alkalmá­
ból mindenekelőtt kimondandó, hogy a vallásalap segélyének 
esetleges megszüntetése az egyházmegyei hatóságnak a lelké- 
szi kinevezés iránt jelenleg íünálló jogát nem változtatja meg..

Szerk.*) Annak idején uiind a két iratot közöltük.
**) A korszakos fontossága intézkedést annak idején közöltük.

Szerk.
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itrazsatótanácstmk tolkérendőnek határozta püspök ur ö nagy- szolgáltatással, kepével járul, mindaddig, inig ezen tartozás 
méltóságát, hogy mivel a tervbe vett közmegadóztatási rend- | egyéni teher marad.
-zev mellett az" egyházi és iskolai közezélokra az ilyen köz- §. A közjárulék készpénzben fizetendő, cs pedig kinek -
ségek hivei is adózni fognak, de a közérdekeltség ébrentartása j kittek vagyonához mérve, oly módon, hogy az arra köteles, 
szempontjából is. mely a hozandó áldozatokkal szemben némi az alább : 7. §.| kitüntetett osztályozásban legalább egy czered- 
jogokban való részesedést nem minden indok nélkül igényel- részét lizcti annak az összegnek, melyet önkéntes bevallása 
hét. mélróztassék a szokásos kijelölési kedvezményben a szó­
ban forgó s a vallásalapból többé segélyben nem részesítendő I des körülmények között, fordítani szokott, 
hitközségeket is részeltetni. . 0. 55- Mindenkinek joga vau az évi járulékot egyszer s

A kepe megváltása oly nagy és tüzetes tanulmányt igé- ' mindenkorra a képen megváltani, hogy annak húszszorosát a 
nyel. hogy e tekintetben minden adatot beszerezni és az elő- közalapba készpénzben befizeti. Ilyen esetben az alap csak 
intézkedéseket egy év alatt megtenni teljes lehetetlen volt s j 
igv nem vagvnnk azon helyzetben, hogy kimerítően indokolt i fedezésére, 
javaslatot tegyünk, miért azt véleményezzük, hogy méltóztas- j 
sék az iigvet további tanulmányozás és előterjesztés tétele vé- ; ját külön szabályzat állapítja meg, a mely részleteiben, az 
gett az igazgatótanácshoz visszahelyezni. ¡ egyelvüség lehető megóvása mellett, a vidéki, vagy a helyi

\ mi végül azon kérdést illeti, hogy a terhesebb plébá- viszonyokhoz alkalmazandó.
Általánosan kötelező azonban a bevallásoknál a következő :

szerint évenkint háztartására. illetőleg önfentartására, reu

megváltási összeg évi kamatját fordíthatja kiadásainakezen

7. g. A beváltási eljárás, beszedés és pénztár-kezelés mód-

niák javadalmazása minő minimális összeggel állapittassék meg. , 
igazgatanácsnnk abban állapodott meg. hogy a congrua kiegé- 
-zités i zimén húzott nagyobb összegű járulékok csakis a ja­
vadalom üresedése esetén, tehát esetenként reducaltassanak. kébe az illető saját bevallásához képest beiratkozik 
vagyis a mennyiben a javadalom más forrásokból a t*00 Irt szerint — az 1. osztályba az. a kinek évi járuléka 
jövedelmet eléri, a terhesebb lelkészségeknél a vallásalapból 
járó póttizetés csak azon esetben vonassuk le. ha a javadalom a
a sOO Irtot különben is meghaladná, azaz ezen utóbbi lelkész- a
-egek javadalma mindenesetre 800 fit. kell hogy legyen. Azt. a 
hogy melyek legyenek az ily állomások, a székes kájihu az 
lan meghallgatása után püspök ur ö Nagyméltósága fogja cl- a

a i az évi járulék megállapítása, osztályba sorozás által, 
öt évenként történik. Vau pedig 1- osztály, melyek valamelyi-

név

!

— frt 10—20 kr,
. . — frt 20—¿10 kr,
. . frt 30-40 kr,

. . — frt 40—.M) kr,
. . — frt Ô0-70 kié
. . — 70 kr. — 1 frt.
. . 2 frt — kr.
. . 4 frt — kr.
. . ti frt — kr.
. . 8 frt — kr.
. . 10 frt — kr.
. . 12 frt — kr.

A magasabb ajánlattétel, az egyeseknek hitbeli buzgó- 
ságára bizatik.

b) Közönséges szabály továbbá, hogy a kellő módon, 
és végleg helyesbített évi tartozás teljesítésére köztörvényi 
kötelezés áll fenn : a minélfogva az azt hanyagul teljesítő, vágy- 
konokul megtagadó és ellenszegülő ellenében, az állam köz- 
igazgatási segélye is felhasználható, ugyanazon módon, a mint 
eddig is az egyházi szolgáltatások behajtásánál történt.

8. $. Az „egyházi és iskolai közjárulék" és „Egyházi 
és iskolai közalap" igazgatása, illetőleg kezelése az erdélyi 
róni. kath. Status Igazgató-tanácsát illeti, melynek tisztjéhez 
tartozik, különösen.

11. osztályba . .

dönteni. I a
Az erdélyi rám. kath. püspöki egyházmegyei ..Egyházi j 11 
t's iskolai közjárulék- és .Egyházi és iskolai közalap“. ■

Alapszabályok. I .,
a

XI.
1. S. Hogy tóm. kath. egyházunk erdélyrészi híveinek a XII. 

hitbeli és közmivelődési érdeke hathatósabban is előbbre vi- I 
tc<sék. az erre szolgáló intézményei jobban megerősödjenek 
é- tovább fejlődjenek : a Status-gyűlés a közterhek viselésé­
nek egyetemleges kötelességét kimondva, elhatározza — az 
„Egyházi és iskolai közjárulék" behozatalát, valamint az 
ebből befolyó évi jövedelemből az „Egyházi és iskolai köz­
alap“ megalkotását. Ezen alap tulajdonosa a róm. kath. Status.

2. 55. A közalap alapítási tőkéjét teszi :
ai az első évben befolyt járulékok összege és az ez

id" alatt az alap javára tett végrendeleti hagyományok és 
más kegyes adományok.

bi a további években az alap évi jövedelmének évröl- 
évre tőkésítendő 20" „ a :

e i az évi zárszámadás után mutatkozó pénztári felesleg.
3. 55. Az egyházi és iskolai közjárulékot hordozni köte­

les minden önálló róm. kath. hivő. a ki az erdélyi püspöki 
egyházmegyéhez tartozik.

4. 55. A fizetési kötelezés alól kivétetik :
a) az egészen vagyontalan és keresetre képtelen, köz­

vagy magán adakozásból élő :
b) a gyáuii hatalom alatt álló kiskorú is, de csak azon 

esetben, ha vagyonának évi jövedelme fentartási és nevelési 
költségein felül felesleget nem mutat :

c) azon egyházközség tagja, a ki a pap, tanító és kán­
tor javadalmához — a fennálló ősi rendszer alapján — évi

aj az évi elöleges költségvetés elkészítése : 
b) a zárszámadások felülvizsgálata : 
ej a javadalmazások és segélyezéseknek a Statnsgylilés 

által jóváhagyott költségvetés alapján kiutalása :
d) a közjárandósági alap megőrzése és védelméről — 

valamint a fennebb (2. §.) kijelölt, vagy az idők és körül­
ményeknek megfelelő más megengedett módokon való gya­
rapításáról gondoskodni.

0. 55. A javadalmazás és segélyezés a Status-gyűlés joga, 
melyet Igazgatótanácsának javaslata alapján évi közgyűlési 
alkalmával gyakorol.

10. §. A közjárulék és közalap ezélja első sorban a hit­
beli szeretet és közösségen alapuló kötelességek egyetemle-

* *
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gcsségnek a közösség és egyenlőség törvénye szerint való 
igazságos és méltányos elosztása és kiegyenlítése levél), a be­
folyt jövedelem fordítható és fordítandó :

a) egyházak szervezésére olyan községekben, a hol erre 
róni. katli. hitet valló hi vek elegendő számmal vannak, és sa- egyező példányban kerületi esperesséhez a hitközség lelkésze *

• na]i alatt beszolgáltatja.

egyszersmind véleményt mond arra nézve is, hogy váljon 
az alapszabályzatban foglalt mértékkel egyezők-e. esetleg mikép 
volnának helyesbítendők.

ei Az ily módon elkészült bevallási rovatos iveket két

ját erejükből arra nem képesek,
b) rendes évi javadalmazására vagy segélyezésére min­ ik S- A kerületi esperes a kerületből beküldött rovat js 

den olyan egyháznak, a mely saját erejéből templomát, pap- ¡ iveket felülvizsgálván, azt egyházközségenként összegezi és sa­
ját, kántorát, iskoláját, vagy óvóját és tanítóját fentartani ¡ ját észrevételeivel ellátva :50 nap alatt az , Igazgatótanács elé 
nem tudja, vagy terjeszti.

V i a hol a vallás és elemi-iskolai alapokból már eddig 
is nyújtott javadalmazások pótlására más segélyforrás

Azon esetben, ha valamely In-vallás vagy kirovási tételt 
nem | az alapszabályban feltett mértékkel meg nem egyezőnek 

I találna, helyesbítési eljárást indíthat. Az illető községbe ki­
ll i a tanulmányi alapból fentartott gymnasittmok tanárai szállva, meghallgatja az egyházközségi tanács vagy választ-

tizetésének olyan mértékben való kipótlására, hogy az évi ti- mány véleményét vagy esetleg a bizalmi tagokét, és belátása
zvtés az állami középiskoláknál rendszeresítettel egyenlösit- szerint, az osztályozás, illetőleg évi tartozás összegét helyesbiti

és erről a fizetésre köteles felet mindjárt értesíti, a kinek 
11. §. A közjárulék kirovása az. 18112-dik évvel kezdődik. job11 van kiigazítás ellen észrevételét vagy panasszá! vagy
1-. >1, A Status-gyűlés megbízza az. Igazgató-tanácsot, ; mindjárt jegyzőkönyx re vétetni, vagy Írásban beadni, a unt. 

ho„v az életbeléptetésre szükséges munkálatokat idejekorán kerületi esperes köteles az Igazgató-tanács elé terjesz-
' I teni.tegye meg.

kapható: úgyszintén végre

ve legyen.

4. ÿ. A bevallások és osztályozások végleges megállapítása 
az Igazgató-Tanácsnak feladata. I". végett részletesen meg- 

- vizsgálja a rovatos iveket, eldönti a vitás kérdést, megsemmisíti 
Azerd. róni. katli. Statusgyülés . . . évi .... ho...n ! az alapszabályival ellenkezőt és áj eljárást rendelhetek 

tartott ülésében az Egyházi és iskolai közjárulék és Egyházi \ végleg helyesbített rovatos ivek egyik példányát a
és iskolai közalap kezelésére nézve a következő szabályzatot megerősítési záradékkal ellátva, a kerületi esperes útján a 
állapította meg: : beszedés eszközlése végett az illető egyházközségeknek

1. §• A közjárulék fizetésére való kötelezés az 1892-ik visszaküldi, a másik példányt saját irattárába helyezi el. 
év január 1-ével veszi kezdetét. ■ Ha az esperesi kerület községei, vagy az esperes! kérd­

ik §. Az alapszabály 7. g-ban felvett elvek fentartásával letek között, a bevallásoknál feltűnő aránytalanságot találna, 
«i bevallások és az egyes osztályokba való bejegyzések az ¡ crvc az illető esperesnek, esetleg a Status-gyűlés figyelmét is 
egvházközségi tanács illetőleg választmány által foganatosít- 1 felhívhatja.
latnak a következő módon: : ő. §. Az évi közjárnlék beszedése a végleg megállapitott

aj A Status Igazgató-Tanácsa minden egyházközségnek ki róvási ivek alapján az egyházközségi tanács vagy választmány
a ■/. alatti minta szerint készült rovatos iveket küld. feladata, melyet az egyházközségi gondnok vagy pénztáros

h) Az egyházközségi tanács, illetőleg választmány azal- által foganatosít, 
gondnok által minden a közjárulék fizetésére köteles egyház- 
tagot személyesen megkeresve felszólít, hogy a kitűzött helyen ¡ összeget számba véve, a rovatos ivek kíséretében, melyeket a 
és időben bevallását előtte, vagy a kiküldött bizalmi egyház 
községi tagok előtt megtegye és magát a közjáruléki osztályok : tatja be. 
valamelyikébe bejegyezze.

lia valaki a bevallástól vonakodnék, az egyháztanács, gét rovatos ivek adataival pontosan összevetve, községek sze- 
illetöleg választmány, az illetőt a megfelelő osztályba saját, riut készített végkimutatással az Igazgató-Tanácshoz terjeszti,
belátása szerint jegyezheti be. mely a számadást a maga részéről is gondosan átvizsgálja és

ej Az osztályba való beírás után az egyházközségi a befolyt pénzek biztos elhelyezéséről és gyümölcsöztetéséröl
tanács vagy választmány a rovatos iveket megtekintés végett az alapszabály értelmében gondoskodik,
az egyházközség valamely erre alkalmas helyén kiteszi, s ezt 
a híveknek kellő módon értésére adja.

Az ivek legalább 15 napig maradnak közszemlére ki­
téve. mely idő alatt joga van az egyes tételekre vonatkozó­
lag minden érdekelt félnek észrevételeit az egyház-községi 
tanács vagy választmány által kijelölt helyen akár élő szó­
val, akár Írásban megtenni.

d) E pontban kitett határidő elteltével az egyházközségi 
tanács vág)- választmány a rovatos iveket gondosan megvizs­
gálja, és a lelkész és gondnok aláírásával azon záradékkal 
látja el, hogy azokban minden fizetésre köteles neve benn 
foglalva vau.

Szabályzat
az Egyházi cs iskolai köz/drult’k kezeUsthez.

Az egyházközségi tanács vagy választmány a befolyt

lelkész és gondnok Írnak alá. az illetékes espereshez szolgál-

ti. S- A kerületi esperes az egyházközségek évi járulék össze-

7- 5. Az egyházközség pénztárába befolyt pénzekért az 
egyházközség, az espereshez beküldőitekért az esperes, a hozzá 
beszolgáltatottakért pedig az Igazgató-Tanács felelősök.

8. tj. A közjárnlék beszedése a bevallási ivek végleges 
megállapításával kezdődik : de minden év június 110-ig befe­
jezendő.

A fizetés 10—40 kiig egyszerre, azon felüli összegnél 
két egyenlő részben is történhetik. Másnemű halasztásnak 
nincs helye.

9. §. A közjárulék anyaszeutegyházunk intézményei 
iránt és a keresztény felebaráti szerétéiből eredő kötelesség 
által ránk mindnyájunkra eső szolgáltatás lévén, a szeretet
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kivlil. az időjárás és piaezi áraktól leven az mimlenliol felté-buzgéságával legyen kérve és adva. Ennélfogva a kezelő ha­
tóságok és személyek széli és nemes feladata marad azon ér . telezett.
/ölelnek iigy a hivekben. mint saját ténykedésük alkalmá A főpásztori bőkezűségnek is korlátot szab egyrészről a
val való folytonos ébrentartása és tanúsítása. püspöki jogok sajátos cz.éln természete, másfelől a mindig

10 i. .leien szabályzat liatározványait csak a Status- költségesebbé váló életmód, a mely mind a mellett saját fé- 
gyidésiivk vau joga változtatni. i nyét és méltóságát éppen a köz.jó jól felfogott érdekében sem 

engedheti csökkenni.
Es mindezekkel szemben évről-évre szaporodnak és 

gyobbodnak azon követelmények, a melyeket a haladó mi- 
veltség és verseny fcls/inrc vetett. Jobban keilend gondoskod­
nunk temjdoniaink és iskoláink felszereléséről. Meg kell men- 

Már lsT4-ben a Status-gyűlés elé terjesztett első jelen- lentink sok helyt más vallásit és idegen ajkú honpolgáraink
lésünkben kimutattuk, hogy egyházi és iskolai szükségletein- ¡ között elszórtan élő hitbeli atyánkfiáit egyházközségi szerve­
ket alapjaink rendes évi jövedelméből fedezni és pótolni le- zetiik megerősítése, a hol hiányzik, annak beállítása által. Kel
betétién levéli, nem fog más hátra maradni, mint hogy egy- kell emelnünk a népoktatás alantasabb színvonalát, hogy az
házmegyénk híveinek áldozatkészségét is igénybe vegyük. értelmi fejlettséggel a vallásos hit és gazdasági helyzet is

erösbödjék. Segítségükre kell sietni lelkészeink és középisko-

Indokolás.
>z\z vgyházi és i.<kvlai közjárulék“ vs -Egyházi vs iskolai közalap“, 

valamint a kiviteli „Szabályzat“ felöl beadott javaslatokhoz

na

1.

Sratus-gyülvsiink ezt maga elismerte, de mégis tekin­
tenél volt az akkor országszi-rte uralkodott súlyos gazdasági lai tanárainknak, hogy bennük társadalmi hivatásuk mngasz- 
vi>z.onyokra. > remélte, hogy a közviszonyok javulásáig, alap- tos érzése ébren maradjon, hogy kitartó működésűk méltó 
jaink jobb gyiimöl<• >i/tetv>e és gondosabb kezelése által, jutalmat nyerjen és jól teljesített szolgálat végén az elaggott 
egyelőre talán, si keni lend a kimutatott hiányokon a hívek erő megnyugtató kilátásra számíthasson.

Hogy mindezeknek valósítására eddigi anyagi erotorrá- 
Ezen reményünkben Isten jóvoltából egészen nem is saillk mar elegendők nem lesznek, a feunebb kiemeltek után. 

csalatkoztunk. Igazgatótanácsunk gondos kezelése alatt alap- ¡ "SE bisszíik. nem szükség még különösen is bizonyítanunk, 
jaink jövedelme, daczára némely előre ki nem számithatott | A ,eladat tellat a/- ll0Sy kimutassuk azon útat-mődot. mely- 
veszteségeknek. csakugyan kedvezőbbé vált. minek alajiján A td újabbak megnyitása lehetséges.

Többször volt már e tekintetben az államsegély kérése 
kijelölve : és nem is lehet az igazsággal és méltányossággal 
egyezők" állítani, hogy arra másnak, mint éppen az erdélyi

közvetlen hozzájárulása nélkül i> segíthetni.

sikerült, nem csak évi rendes szükségleteinket fennakadás
nélkül fedezni, hanem tőid» más hiányt, a többi közt közép­
iskolai tanáraink és a k Ikész.kedö papság fizetését is úgy 
,,ölelni, houv megélhetésük a megdrágult életmódhoz képest : n'm- kath- egyházmegye közönségének, töbh és szenteld, igénye 
legalább némileg kedvezőbbé lett. Általában pedig elértük j lellctne- hiszen eme jótéteményt más hitfelekezetU és uemze- 
azüii eredményeket, a melyekről múlt évi jelentésünk vissza- ! ,isé--u polgártársaink már évtizedeken át rendszeresen élvezik: 
tekintő részében emlékezni szerenesénk volt. És jelen évi je- ólvezik l'edi.- (-sak az,iu «zinien, a melyre mi is hivatkozlia- 
lentésünk szerint is. kérkedés nélkül állíthatjuk, hogy alap- tnnk- VaS> talail m-m volnánk mi Is éppen úgy az állam 
jaink előrehaladó iránya nem változván, s különösen uradul- segélyére szorultak, miként ők ? Jobban vannak-e javadalmazva 
maink gazdasági folyamata a normális állapothoz mindig job- }‘aP.Ía'nk; tanítóink, templomaink és iskoláink ! Nem teljesit- 
iian közeledvén, nem sokára azon helyzetbe jövünk, hogy iak'e ugyanazon állami feladatokat, melyek miatt küzmiveló- 
jtzok évi járadékára még sokkal biztosabban fogunk szá- á?*} intézményeink terhének egy részét az állam költségve- 
inithatui lésében velők közösen viseljük V Nem bivatkozhatunk-e mi is

j arra. hogy a haza ti súg és nemzetiség ápolása és terjesztése 
közben velük egy sorban teljesítjük a nehéz és kitartó őrségi 

I szolgálatot i Tudjuk, hogy kormányunk ezt elismeri ; és biz- 
; mink kell. hogy az elismerést elöbb-utóbb a tett is fogja kö­

vetni. Ez idő szerint azonban arra mégis csak mint kilátásra 
utalhatunk s fájdalom, csak azon nem tőlünk függő feltétel

. , , .. . mellett, ha a béke áldása hazánk határait még tovább is ör-31\ es javadalmaz: -il lelkészek mogvllivtcse lehetőimé teve lett. | ....... '
; , . , i .... , ,. zeni logia : es bel kormányzatában nem akadna a miénknélÁmde mindez mégis csak anuvit jelent, hogy eleg gon- ?.. . , ,

meg eddig minden alkalommal elsőbb rangúnak tartott mas
valamely közérdek, melynek révén úgy, mint eddig, clutasit- 
tatni fogunk.

De még az országos segély megkapását is számításba 
véve, méltán kérdezhetjük, hogy vájjon akkora lesz-e ez, hogy 
abból szükségleteink fedezése már teljesen kitelik ? Ide vo­
natkozólag már megtett számításaink szerint ezt bizonynyal 
nem fogja senki, a ki viszonyainkat ismeri, másként elfogadni, 
mint csak úgy, ha belenyugszik abba, hogy élni fogunk úgy, 
amint jövedelmünk megengedi, magasabb utáni vágyaink va­
lósítását jobb időkre hagyva.

Jövedelmeink gyarapításának egy másik módja volna :

De ezek mellett fini szeretettel és mélyen érzett hálával 
kell hivatkoznunk Istenben boldogult Eogarassy Mihály és a ¡ 
jelenleg egyházmegyénket atyai bölcsességgel és jóságos gon­
doskodással kormányzó Lön hart E ere nez püspökünk ö 
11 agy m é It ósá gátiak bőséges segélyezéseikre, a mik által tem­
plomaink és népiskoláink égető szükségei enyhítve, a s/.egé-

rio'un és takarékosan kezeltük a reánk hízottakat és a littz-
gó<ig t s önmegtagadás erényeit nehéz viszonyaink között ¡ 
erőnkhöz képest kifejteni törekedtünk, hogy nem veszett el . 
semmi kezeink között és él a bizalom, hogy Isten segélyével 
még előbbre is fogunk haladhatni. De nem állíthatjuk önámi- 
iás nélkül egyúttal azt is. hogy kizárólag az eddigi segéd- 
források jövedelmeivel minden irányban ezélhoz fogunk jut­
hatni.

:

Az uradalmak gazdászati haszna pedig egyelőre szintén 
ingadozni és még a normális állapot bekövetkeztével sem 
foghat mindig egyenletes lenni, a szükséges beruházásokon
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a liivck Ü n k V n t e s adakozása. Van elég példa rá, : az elsüt akarná, az nem része azon testnek, melyről 
hogy ez utón nem remélt szép eredményeket lehetett és ! /.etek nagy apóstala azt irja. lmgy „benne sok tag vagyon 
lehet még mindig elérni
a miénktől lényegesen különböző körülmények szerencsés

a nem­

de könnyű belátni, hogy ezek ugyan, de csak egy test", hogy „a tagok egyenlőképpen
egymásért kölcsönösen szorgalmatoskudjanak", mert „ha az. 
egyik tag szenved, minden tagok egyetemben a szenvedésben 
részesülnek." iKorinth, lev. I. I:?. ¡

A mi anyaszentegyliázunk erdélyi megyéjében pedig 
szervezeti intézményei szenvednek, és szenvedésüknek eny­
hítése ez idő szerint csak úgy lesz elérhető, ha annak min­
den tagja kivétel nélkül teljesíti az apostol azon intését : „A 
szentekn k szükségükben adakozzatok." ' Kom. lev. XII. l.-l. i.„Vi 
azonosan egymásnak terhét hordozni segítsétek.-' - ( ódat.lev. VI2.)

összetalálkozásának tulajdoníthatók. A kitűzött ezél közön­
ségesen egyetemes, a társadalom minden osztályát egyen­
lően érdeklő lévén, eltűnik a hit felekezeti korlát, a rész­
vét felkeltése és ébren tartása közös agitáezió munkája, mely 
az emberbaráti szeretet és hazatiság közönséges kötelességé­
nek ezitnén hiv fel mindenkit az adomány szolgáltatására. 
De kiilömbeu is mindennemű önkéntes akadozásnál ott van 
a bizonytalanság, részben az adakozók felette változó han­
gulata, részlten a gyűjtők btizgóságából eredve: nem is em­
lítve az egyénileg változó helyzet esélyeit, a társadalmi élet 
sokoldalú követelményeit, melyek az égvén! hajlandóságot és 
összeköttetést lépteii-nyomon kisérik. A korábban és szeren- 
eséscltlt pillanatban jövő keregető elviszi az adományt : az 
utána jövőnek már csak legfeljebb a jóakarat marad, és vég­
re. hogy még csak ezt említsük, van még egy más, ránk 
nézve speciális ok is. melynek bénító hatását szomorúan 
kell érezniink.

Egyházmegyénk tagjai, a székely hitközségektől elte­
kintve. még mindig azon balhiedclemhen élnek, hogy alapít­
ványaikban bőven és mindenkorra gondoskodva van az egy­
házi és iskolai szükségletek fedezetéről. Es mert emberi em-

II.
Miképpen történjék ez saját viszonyaink között, a ja­

vaslat részletes tételei mondják meg. melyek Indokolásául szol­
gáljanak a Következők:

Az. 1. 5-ban a közjárulék mellett egy közalap létesítése 
is klmomlatik. Ennek ezélja éppen az. hogy idő folytán, ha 
a viszonyok tigy kívánnák, belőle a hívektől most közvetet- 
leniil kívánt tartozás esetleg pótolható legyen. Ezért is sziik- 

1 séges ezen alapnak nem esak létesítéséről, hanem folytonos 
gyarapításáról is gondoskodni, a niinfaz a 2. S-ban foglaltatik. 

a .1. 5. a közteherviselést minden önálló róm. kath. hí­
vőre nézve kimondja, mert éppen esak igy lesz elérhető az. 
hogy a szegények krujezárjai a módosabbak forintjaival egye­
sülve oly összeggé növekedjenek, nielylycl a bajoknak nem 
esak pillanatnyi enyhítését, hanem rendszeresen haladó javu­
lását fogjuk eszközölhetni. De ezen kivid esak az általános, 
mindenkit kötelezd tartozás természete egyezik azon ezélunk- 
kal is. hogy egyházmegyénk híveiben a támogatás kölcsönös 
volta élő tudattá váljék, esak igy lesz. elérhető, hogy az ősök 

i előrelátó gondoskodásából, most semmi terhet nem hordozó 
hitközségeinkre a pap. kántor, iskola és tanító javadalmazá­
sát saját erejükül! hordozók sóvár szemmel nem fognak többé

lékezet óta velük szemben senki ilynemű követeléssel feinem 
lépett s 
ezekkel

mert önmagok egyházi és iskolai viszonyainkat 
széniben a kor megváltozott követelményeit 
vizsgálják meg. nem is tudják megérteni, hogy fe­

ladataink elérésére a katliolikus vallás megtartásán kivid, az 
ö anyagi erejükre is szükségünk volna.

fájdalommal és szégyenérzettel kell rámutatnunk azon 
eredményre, n mint az önkéntes adakozásra való egy alka­
lommal történt felhívásunk állal elértünk : ¡K en tapasztalat 
után ismét esak az önkéntes adakozásnál maradni, az. anya- ‘ kirívó nem lesz. sót hogy terhükön közös erűvel időfolytán 
szentegyházunk ügyét igazán szivén hordozó és azon 
lendíteni akaró előtt valóban nem egyébnek, mint a buzgóság 
és készség hiányának fog feltűnni.

Az elmondottak után szükségképpen kerül elénk az a vaslatunk azonban már is három okon 4. §.) ha a kötelezett 
mód. a melyet Igazgatótanácsunk már évek óta szemiigyre fél teljesen vagyontalan, vagy ha kiskorú, kinek évi

a melynek előkészítését múlt évi status gyűlésünk jövedelmét a nevelés és tartás költségei teljesen feie-
teladatunkká is tette: az ümnegadóztatás rendszere.

soha sem

tekinteni, s a kilátás, hogy emez egyenlőtlenség jövőre Ily

tényleg niég könnyítve is leeud, a most ilt-ott hallható békétlenkedést 
is lassanként elhallgattatni fogja.

Az általános kötelezés aló! kivételt foglal magában ja­

vett. s
emésztik és végre, lia az illető a pap. kántor, templom 

Népünk gondolkozásmódját és fájdalom még mindig és iskola javadalmazásához jelenben is járul, mindaddig.
Kedvezőtlen közgazdasági állapotát ismerve, bizonyai senki míg ezen tartozás az egyéni szolgáltatás jellegével biró
nines közöttünk, a ki ezen módnak sok tekintetben némi ag- marad,
godalinat okozó mivoltát világosan telismerni nem volna ké­
pes. De tudni fogja mindenki azt is. hogy magasabb telada- komákra nézve kell az. ellennioudás látszatát illetőleg illeg­
ek nehézségek nélkül még soha és sehol megoldva nem vol- jegyeznünk, hogy lehetnek kiskornak, kiknek kedvező anyagi
■ -1, : s azoknak, kik ilyenek szolgálatára szánják tevékeny- helyzeténél fogva a közjárulék fizetése tehernek nem nevez-

ségüket, elég bátorságuknak és kitartásuknak kell lenni, a befő. hogy ennek következtében méltán kívánhatni, ltogyad-
itcgszokas előítélet és önérdek vonakodásával, igen gyakran dig is. mig vagyonuk felett maguk rendelkeznének, mi-

ellenséges indulatával is szemben, az igaz és jó ügynek bar- ként más közterheknél, úgy itt is erejükhöz képest részüket
ezát kivívni es a Ilit erőségével és készségével bizonyítani. kivegyék,
hogy annak diadala kétséges nem lehet. Nines pedig szen- 
tehb. nincs magasabb érdek annál, melynek megvalósítására harmadik kivétel, ha tekintetbe vcszxztik. hogy az lé-
eziittal teendő javaslataik szánvák, nincs kötelesség, mely : nyegileg véve az egész javaslat alapeszméjével ellenkez- 
hitbeli együvé tartozásukból mélyebbre merítve lenne, mint ni látszik, és annak eredményét is nagymértékben alászál-
-t mit azok ránk mindnyájunkra róni czéloznak. A hit közös litai.i fogja, a mennyiben különbéi) a tartozás fizetésére
▼állás : a kötelességek közösségének elismerése. A ki csak ; kötelezetteknek csaknem felét mentesíti, székely hitköz-

A két első eset alig szorul indokolásra, legfeljebb a kis-

Xagyobh fontosságú azonban a javaslatba hozott
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állagotoknak itt már más mértékében fekszik. A háztartás vá­
már 2000 Irtot számító adózóra nézve példán! á 2 Irt évi já­
rulék tetemes terhet nem fog képezni, az egyenlő telicrvise-

ségvink túlnyomó része ilyetén módon a kivétel alá 
esvén.

Ámde megfontolandó volt másfelől az is, hogy ezélunk 
egyelőre a jelen állapotban rejlő egyenlőtlenségnek megszüli- lés elve szerint helyesebb aranyban fog a doni az előző osz-
tetése : és másfelől kikerülése annak, hogy valakire erejét tul- tályba tartozók tételeivel mint allana akkor, lia az ott felvett
haladó terhet rójunk. Már pedig ismeretes dolog, hogy ' progressai vétetnék alapul, 
a kepe éppen székely hitközségeinkre nehezedik oly ; 
mértékben, a milyet egyházmegyénkben máshol sehol nem 
találunk : Státus-gyűléseinknek, mondhatni, állandó kérdését 
is képezi, miként lehetne módját találni, hogy ezen teher egyen- ben tehát eddigi kezelési rendszerünktől némi eltérés foglal
let esőbbé é> könnyebben viselln tővé tétessék. Ibi tehát ezek- tátik. Indokoltnak fog azonban az bizonyulni, lia az itt tel­
kei szemben szabályunkat kivétel nélkül alkalmaznék, hizo- vezeti jövedelmi forrás saját természetét vesszük figyelembe,
nvosra vehetnék, hogy itt ezélt érni csak nagy nehézséggel. A közakarattal és közös erővel gyűjtött vagyon feletti rcn-
talán éppen vsak nagymérvű elkeseredés árán tudnánk. Ám- del kezesi jog gyakorlása legtermészetesebben az adakozók
bár kétségtelen marad az. is. hogy vallási és tanulmányi alap- egyetemét illeti, saját szervezetünk szerint tehát egyházme-
jaink jövedelméből székely hitfeleink bőven kiveszik részüket. gyénk autonom alanyiságának képviseletét a Státusgyülést,
s hogy az itt tervezett adózási kulcs szerint az évi 10, 20. De van e mellett egy másik indokunk is. Az által, hogy Int­
őit kros tételek egyénileg véve alig számba jövő terhet fog- ! községeink képviselőik által a jövedelem megoszlási módjára
uának képezni. Éppen ezen okokból talán méltán számitha- ! közvetlenül be fognak folyni, nemcsak a helyi szükségletek
tinik arra. hogy legalább azok. kikel a gondviselés a minden- ¡ és érdekek fognak helyesebb mérlegelésben részesülhetni, lia­
na pi élet szükségletén túlmenő jövedelemmel áldott meg, ön- : nem nairyobb megnyugvást is találnak azok. kiknek fillérei
kémesen fogják a ..Szenteknek szükségükben adakozók“ szá- felöl a rendelkezés történt, s hajlandóbbak és buzgóbbak lesznek
mát szaporítani, annál is inkább, mert talán éppen ja vasi a- azoknak beszolgáltatásánál is.
tunk teljes mértékben való felkarolásától várhatni leginkább, A 10- 8- c segélyre jogosultakat részletesen sorolja fel.
hogy a jelzett helyzet náluk is az óhajtott módon tog vál- j -xz vvi ürülék s az ebből alakuló alap általános egyházi és

! iskolai a:ap rendeltetése hozza magával a segélyre való igény 
Ha valaki ebben kételkedik, vegye elő a magyarországi minden irányban való kiterjesztését, s magától értetődik az

ref. egyház országos közalapjáról évenként közétett jelentéseket is, hogy a felsorolás sorrendje a segélyosztás alkalmával nem
s meg fog győződni állításunk érthető voltáról, mert látni ’ praejudikálhat : segélyben első sorban az részesülvén, kinek

Az évi járulék és ebből alakuló alap kezelését Igazgatii-
Tanácsimk hatáskörébe tartozónak voszszük (8. ÿ. i, de az évi 
segélyezések jogát Státusgy illéseinknek tartottuk fenn, a ini-

tozni.

fogja saját szemeivel, boiry az. egyesített erők a nem reméltet erre legégetőbb szüksége lesz. De önként értetik az is, hogy 
bámulatot keltő valósággá tették. ; mihelyt ezt a jövedelem mennyisége megengedi, a lehetőleg

A közjárulék évi részletének alapjául a javaslat fi. tj-bau 
a háztartási költségek évi összegének egy ezredrészét vet­
tük fel. a mi a T. g-han tervezett osztáiyrcndsz.er szerint 10 
kitől. 12 írtig emelkedhetik. Tekintetbe véve azt. hogy a tar­
tozási alap mértékének kiszabása kiuek-kinek szabad elhatá­
rozására van bízva, túlterheléstől ezen mód mellett bizalmival 
nem lehet tartani. Másfelől találtunk abban mégis annyi po- ! 
sitivumot. a mennyi feltétlenül szükséges arra. hogy a járu­
lék rendszeres és állandó természetű szolgáltatássá alakuljon, 
s visszaéléseknél a szabálynak támpontul szolgálhasson.

Az. évi járuléknak egyszer mindenkorra való megváltá­
sát. annak húszszorossá lefizetésével, amint a G. g. megenge­
di. úgy a közalap, mint az illető adózó érdekében tahi tiik 
szükségesnek felvenni. Lehetséges ugyan, hogy ezen váltság 
összeg az adózó később előnyösebben változott anyagi hely­
zetével arányos nem lesz. s ¡gy nem indokolatlan kedvezmény 
áll elé. Ámde éppen úgy fordulhat valakinek sorsa ellenkező 
módon, a midőn aztán a közjárulék fog mind a mellett a ked­
vezőbb helyzet alkalmával megállapított mértékben egyenle­
tesen jövedelmező maradni.

l'-gyik legfontosabb része javaslatunknak a 7 §-bau fel­
tett osztályrendszer, a mennyiben ez által a tartozás kulcsa 
szabalosabb kiviteli módot nyer és az adakozó kivek elhatá­
rozásának a bevallások alkalmával megfelelő szabadság en­
gedtetik. a nélkül, hogy ez teljesen önkénynyé vagy évröl-évre 
a puszta véletlen játékává válhatnék.

Hogy a 7—12. osztályokban a tétel más progressiőban 
van felvéve, mint a hat elsőnél, ennek indokolása a vagyoni

egyenlő megosztás elve kell irányadó legyen.
A mi pedig végre az életbeléptetés időpontját illeti, 

melyről a 11. tj. emlékezik, megjegyezzük, hogy kívánatos 
lenne mindenesetre azt egyáltalában nem halasztani. De más­
felől mégis megfontolandó volt az intézménynek újsága és 
szokatlan volta. Időt kelle tehát engedni, hogy híveink annak 
eszméjével és czéljával megbarátkoznának : aminek útját püspök 
urunk ö nagyméltóságának és a Státusgy illés tagjai és a 
lelkészkedü papság személyes felvilágosításai és oktatásai által 
védnök legjobban egyengethetni.

Ili.
A közjárulék kezelésére vonatkozó javaslat részletes in­

dokolását az abban foglalt intézkedések mivolta, úgy védnök, 
feleslegessé teszi. Legfeljebb arra hivatkozhatunk, hogy a be­
szedést és kezelést teljesítő személyek kijelölésénél óvakod­
tunk mindennemű idegen elemek belevonásától, egyházközsé­
gi szervezetünk jelen alakjában megtalálván minden arra al­
kalmas funkezionáriiisniikat.

Különben a siker legjobb biztosítéka azon szellemben és 
módban rejlik, minővel intézményünket a közéletbe átültetni 
tudjuk. Erre nézve pedig jobb utasítást itt sem adhatunk, mint 
a minőt a Szabályzat !>. ÿ a foglal magában, hogy a szolgáltatás 
„a szeretet buzgóságával legyen kérve és adva.“ A kiben a 
hit élő, annál a keresztényi szeretet sem fog aludni és a jó 
példa a legbiztosabb útmutató leend.

Javaslatunk szelleme és ezélja az adományt mindenesetre 
a közönséges polgárjogi tartozások jellegével ruházza fel ; * 
gondoskodva van arról is, hogy szükség esetében ennek kel-

FolyUtáe e melléklete».
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lü hatályt is lehessen szeve/ni. mert csak ezáltal lesz. a vé- ; szere ientartott intézkedésekhez a püspök hozzájárulása nyil- 
letlen tetszés fölé helyezve. Azonhan ennek daczára a beval- : tan kifejeztessék, a 9.§-baue szó után : „igazgatótanácsának" 
lásoknál engedett szabad elhatározás az önkéntes adakozással e szavaknak: ..püspök úrral egyetértöleg megállapított" lié­
is számolt: minélfogva bátran állíthatjuk, hogy a tartozás ter- j szúrását indítványozzuk.
mészetcnél fogra inkább vallási és lelkiismereti kötelesség. •>. A 10. 5. dj pontja az alapból a gymnasiumok javára
mint polgárjogi kötelezés marad, melynek érzését ápolni és fordítandó segélyként csakis a tanárok fizetésének feljavítását 
fokozni, ndnt Javaslatunk mondja, „a kezelő hatóságok és j hozza fel. holott nézetünk szerint az alap gymnasiumaink sz.iik- 
szcmélyek szép és nemes feladata" töleg pedig Istennek se- ségleteinek egyáltalán való pótlására volna hivatva, miért is 
gélyétől és kegyelmétől várható leend. a d 1 pont e szava után „gymnasiumok" c szavak: ..dologi

A 15-ös bizottság véleménye: szükségleteinek és főleg“ volnának beszurandók. inig c szó :
Az igazgatótanács a múlt évi statusgyiilés utasitásáuak ; „— lehetőleg —“ kihagyandó volna, 

megfelelően jelentésének \ ik pontjában az önmegadóztatás ¡ <>. A szabályzat 2. S a által indítványozottazon eljárást,
kérdésére nézve terjeszt elő javaslatot. A statusgyiilés utasi- hogy a hitközségi álgondunk személyesen szólítsa fel
tása szerint ezen kérdést a kepe megváltásának esetleg rcn- háztagokat a bevallásra, gyakorlatiatlannak látjuk és czélszc-
dezésének ügyéi el kapcsolatosan kellett volna ugyan tárgya- rllbbnek védnök, ha az egyes hitközségek maguk állapitsák
lás alá vennie, azonban bizottságunknak nem lehetett elzár- j meg azon módot, melyen ezen felhívás legczélszerüebbeu bir­
kózni azon indokok fontossága elöl, melyek a jelentés során tűnhetik. K szempontból és némi irályi javítások tekintetéből
ez utóbb jelzett: ügynek rövid idő alatti clökészithetésébc üt- a 1*. iánál a következő módosításokat indítványozzuk: a h)
közö akadályokat elősorolják, miért is a maga részéről véle- , pout első tétele helyett a következő szöveg teendő : „In Az 
méuyezi. liogv a kepe megváltása esetleg rendezésének kér- ; egyházközségi tanács illető,cg választmány a közjárulék tize­
débe az önmegadóztatástól választassák el s az igazgatótanács lésére köteles egyháztagokat a legalkalmasabb módon felszá­
ll kepe ügyének további tanulmányozására s annak idején Htja, hogy a kitűzött helyen és időben bevallásukat megte­

gyék és magukat a közjáruléki osztályok valamelyikébe be- 
Az önmegadóztatást elvileg már a múlt évi statusgyiilés ; jegyeztessék“: a bi pont második tétele egyebekben válto- 

kimondván. azon munkálatot, melyet az igazgatótanács külön , zallan marad, e szó helyett ..jegyezheti“ azonban e szó „jegyző“ 
mellékletben beterjesztett, általánosságban a részletes tárgyalás ; teendő: a e) pont második tételében annak kezdeténél e szó :

„legalább“ kihagyandó, úgyszintén a d 1 pont elején e szavak

az egy­

terűid' - véleménye* előterjesztésre utasittassék.

alapjául elfogadás végett ajánljuk.
A részletekre nézve a következő módosításokat hozzuk „pontban kitett" törlendők.

i. Püspök ur ö nagyméltósága már idézett számú útirajavaslatba :
1. A közjárulék vzélja ugyan első sorban bizonyos rend- tanait azon óhajtását is hangsúlyozván, hogy az esperes! hi 

évi segélyezésben áll. azonban mégis kívánatosnak mu- vataloknak a püspöki hatósághoz, való szabályszerű alá rcn- 
♦átkozik, hogy bizonyos mértekben az alap részére állandó deltsége lentartása végett az igazgatótanács és az esperes! 
jüvedelmezést biztosító töke képeztessék. miért is szükséges- j hivatalok a püspöki hatóság közvetítésével érintkezzenek. — 
nck látjuk, hogy ne csak az első évi járulékok összege és a 5 b in e szó után „ellátva" e szavak „a püspöki hatóság 

idő alatti hagyományok és más kegyes adományokból utján“ és ugyanazon 55. végén e szó után „köteles- e szavak 
alakittassék az alaptőke, hanem ez utóbbiak állandóan, vak- ,.a fennebbi módon"'. - a ti. §-ban pedig e szó után „vég 
mint a további évek járulékainak bizonyos hányada is. leg- : kimutatással"' e szavak : ,.a püspöki hatóság utján" szurau-

dók be.

szeres

az ez

alább addig inig az alap egy már számba vehetőnek mondható. 
fáKNKj ftnyi összegre felnövekszik ahhoz esatoltassanak. Eh­
hez képest és némely kifejezés szabatosabbá tétele okából a ; gyűlés- helyett e szavak „stalusgyiilésnek is" teendők, az. 
javaslat 2. ÿa a következőleg volna szövegezendő : az aj és ; utolsóelőtti „is- szócska pedig törlendő, 
b) pontok helyébe jönne : „a 1 az első évben kirótt járulékok 
összege : b i a további években az évi járulékok 20%-a és az 
alap egész évi jövedelme mig az.alap :>0000 írtra növekedik :

alap évi jövedelmének évről évre tő- : mezőgazdasággal foglalkozó hívek kötelezettségeiknek kihív
nyebben megfelelhetnek: az pedig az. őszi időszak. Azért e

8. A 4. ÿ. végsorában irályi tekintetből e s/.ó „status

V. A szabályzat S. §-a a közjárulék beszedésének befe­
jezését minden év június 30-igtervezi. Czélszerübbuek véljük 
azonban, ezen határidőt oly időszakra tenni, midőn a jobbára

i

e) ez illőtől kezdve az
késitendő 20"„-a: <11 az alap javára tett végrendeleti hagyo­
mányok és más kegyes adományok“; — a javaslat e,i pontja szavak helyett : „június 30-ig“ e szavak: „október 31-ig“ 
mint e) pont megmaradna.

2. Nehogy a 4. g. végtétele azon téves értelmezésre szol­
gáltasson alkalmat, mintha az a kepe jogtermészetére 
valamelyes nyilvánítást tartalmazna, a c) pontban e szó után közalap javára való fizetési kötelezés alól kiveszi. Ezt helye­

seljük ugyan, mert a kik ily terhet hordoznak kettős szol­

volnának teendők.
Az alapszabályok 4 iga azon egyházközségek tagjait, 

kik a pap és kántor javadalmához kepével járulnak az. ezennézve

„járul“ a vessző (.j helyett pont (.) teendő sa szöveg többi 
része kihagyandó. gáltatásra volnának e kivétel hiányában kötelezve. Azonban

3. A 7. sj-ban annak első sorában a „beváltási“ szó mint midőn a kepe megváltása iránti óhajtás évröl-évre megújul a 
sajtóhiba „bevallásiéra javítandó ki. úgyszintén a felállított ; gyakorlati eszközök ez idő szerinti hiányában ismét csak a 
osztályok Vl-ikánál az „1 - 70“ helyett „70 kr. — 1 frt“ teendő, jövő teendői közé szorul vissza, megfontolásra érdemesnek

4. Méltányolva püspök ur ö nagyméltóságának 3250 j találjuk azon körülményt, váljon egy a tervezett közjárulék- 
számu átiratában foglalt azon óhajtását, hogy jövőre támad- j hoz hasonló mérvű szolgáltatási kötelezettségnek a kepézii 
ható félreértések kikerülése czéljából az igazgató tanács ré- j községek tagjai általi elvállalása és az ennek folytán alakit-
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biró agglegények nálunk, hála Istennek! kevesen vannak.hátú kepe-megváltási alap létesítése nem volna-e alkalmas a 
kepemegváltás gyakorlati megvalósításának egy lépéssel való A siker tekinletéhen hivatkozik a más vallásit egyházaknál 
élni>hre vitelévé. Miért is azt hisszük, cz.élszerii volna az igaz- szokáslian levó iinmegailóztatásra. a honnan lehetségessé vált

csak egész általánosságban számos missiohelye! herendczniök. Most el kell fogadni a 
javaslatot, ha ralinak is hiányai, késóhli a gyakorlat által 
adandó nlnuitatás alapján évenként lehet változtatni.

(tál Domokos a l.'i-iis hizot'ság ajánlatának eltoga- 
azon része. dását ajánlja.

11r. I a rkas Lajos részletesen kifejti én indokait, a melyek 
öt ezen tervezel beterjesztésére indilották. azt a gyűlés átalá- 
nossághan elfogadja.

Iír. Szentkereszti Gy. a 7. S bail foglalt skálában

gatótanáesot ntasitaui. hogy ezen 
tehetett eszmét tanulmányozván, annak eredményét részlete 
és lehetőleg számszerű adatok kapcsán, mielőbb terjessze a
stanisgyIllés elé.

Az igazgatótanácsi jelente- \ ik pontjának 
tnelv a vallásalapból többé segélyben nem részesítendő hit­
községeknek a választás iitjáni kijelölés kedvezményében való 
részeltetéséröl szól, homályos szövegezésével azon félreértésre 
adhatna alkalmat, mintha az összes hitközségük, melyektől e prug-
segélv elvonandó már csak azért is a választás kedvezményé- ressiót kíván és erre nézve egy tervezetet terjeszt !"■. a mely 
bon rés/vkethetök. mivel tagjaik a tervezett közjárnlék rend- azt akarja, hogy a nagy vagyonilak fizessenek többet, agy hogy 
jen egyházi és iskolai czélokra adózni fognak. Azért kiemelni a XII. osztálybeliek 25 írtig menjenek tel.
kiv áüi ok. liogv a vala-zta.si jogban való reszeltetesről esakis 
oly hitközségekre nézve lehet 
szelénéi fogva i-
jw.ii Kivin a. lelkés/i javadalmazás törhet az illető hitközség 
vagy annak tagjai hordozzák.

Xz. igazgatótauáes azon óhajtásához, hogy az ily hitköz­
ségek választási joggal túrjanak, az igazgatótauáes által fel­
hozott indokok mellet! még azért is hozzájárulunk, mert az.

Dr. Farkas !.. tisztelettel hajlik meg a nemes báni lel­
kesült katholieitása előtt, de hivatkozik arra. hogy ma a gaz­
dagok vagyona i> állami és társadalmi szempontból annyi ol­
dalról van igénybe véve. hogy az ilvszcrii progívssio terhelő 
lenne, azért a 7 ÿ ban levő skálát ajánlja: a mire az egész 
tervezet részleteiben is elfogadtatni.

már csak a dolog tenné
-zó. Ind a valíásalaphó! elvonandó sege

/. ü 11 i e h d. előadja, hogy az i i dsz'dalásának nem az volt. 
az. oka. mintha magát az ünadóztatás alul kivonni akarná, 

a if-,,,.,miens jogok ó< érzületnek: szélesebb körben való meg- hogy ezt tényekkel ezáfolja meg. magát a XII. osztályba ké­
ri felvétetni, a mi lelkesült éljenzéssel vétetett tudomásul.hoii"'!ilá'át mindig örömmel kell előmozdítanánk.

A mi aztán az ily hitközségek választási jogos gyakor­ lót sa .ló/sef úgy vélekedik, hogy a kongnia rendezése 
I. rá iák alakját és ennek miként leendő megállapítását illeti. után az olyan hitközségeknek, a melyektől a vallása lapból 
híznunk kell abban, hogy v kérdést a püspök ni" - nagymel- eddig kapott segély elvonatik. a papválasztási jog megadan- 
:■ ságának az. igazgatótanáesesal egyetért'', eljárása 1,-gbiíleseb- dó lenne.

Püspök 1" rÓ Xagyméltósága ligyclmeztct a palronatusi 
jog feltételeire, felemlíti, hogy mennyi visszaélést követhetnek 
el vele az egyes községek, legalább oly alakban lenne gya­
korlatidé, hogy a püspök által ajánlott három pap közül vá­
lasztatnék egy és terjesztetnék elő Kinevezés végett.

l'gron sürgeti ezen dolog végleges eldöntését.
Itiró II. jónak látja, hogy a kérdést'iiüntse el a Püspök 

az. igazgató tanácsosai.
Dr. Farkas !.. a kanonjog alapján magyarázza a dolgot, 

teil nyilatkozatot már eziinében is hibásnak tartja, azt álla- hogy itt. csak kérni lehet, hogy 11 Nagyméltósága lehetőleg,
lánosságban sem fogadja el. hanem visszautasittatni kéri az. adja meg a községeknek ezt a jogot : a püspöki jogoknak az
igazgató tanácshoz, hogy az államadó alapján dolgozzék ki igazgató tanácsosai, vagy bárki mással való megosztásáról
tervezetet ügyelőmmel arra. hogy a kepe o- az önadóztalas szél sem lehet,
együtt tárgy altassák.

Ur. Szentke reszt y György a tervezetet általános- hogy a püspöki jog ezen dologra nézve megosztassék az igaz-
-ághau elfogadja és nem akarja az. ünadóztatás kérdéséi a gató tanácsosai, mert az rósz v ért szülne és zavarhatná a ma-
Hepe ügyével összekapcsolni. gyarországi mozgalmakat az autonómia behozatala iránt.

I "grou ló örvend, hogy a tervezetet elfogadhatja. Nem Dr. Gyurii Dynla szerint nekünk mint autonomikus szer-
elég e»ak hitet vallani, hanem azt tettekben i< meg kell vezetnek kötelességünk az antomimikns testületeket jogaik- 
mntatui. hogy legyen az. elő bit: meg kell győzni a kálim- hoz juttatni : kívánja a hitközségeknek a választási jog meg- 
liktts hivi'it. hogy papja, egyháza. vallásától nagy jótétemény- adását, a püspök gyakorolhatja a maga jogát a megérő- 
ben vészesül, és azért neki is kell valamit áldozni. A tervezet silésénél. 
szerint azok járulnak az önmegadóztatáshoz. a kik eddig 
semmi áldozatot sem hoztak az egyház iránt: a székelyföldi 
kepézö hitközségek ki vannak véve. A járulék neve ne a cl ó 
legyen, mint a mely név utálatos a nép előtt az állami eljá- és magamévá teszem előttem szólott L'gron Gábor képviselő 
rás miatt, hogy legyen különbség a brutális állami és az és igen tisztelt tagtárs urnák azon nézetét, hogy a vitás kér- 
cgyliázi erkölcsi hatalom között, mert az egyház nem erő- dés lényege csupán abban áll. hogy az. igazgatótanács egy­
szakos. hanem liivei lelkiismeretére bizza a dolgot. Helyesli : ohajszerii kéréssel járul püspök ur ö Xagyméltiiságához, azzal 
a háztartás alapjára vetett járulékot, mert háztartással nem 1 a kéréssel ugyanis, hogy püspök ur ö Xagyméltósága lenne

iivn és ezéisxcriibben fogja megoldani.
A terhe-ebh plébániák javadalmazásának kérdésében az. 

igazgatótanács által elfogadott s jelentésében előadott allas- 
l„,iiiot egész terjedelmében helyeseljük.

Z u 11 ¡ e h István alelnök előadja, hogy o ugyan tiszte- 
i, .¡fi,¡yolag az igazgató tanáé- évi jelentését aláírta, de a 
mi,-.or az igazgatótanáesi,an a beterjesztett tervezetet az oii- 
mvgadoztatásra vonatkozólag tárgyalták, akkor " ott nem 
voit jelen és azért most itt kell nyilatkoznia: ó a beterjesz-

lierze.nez.ey .1. még csak tárgyalni sem akarja a kérdést,

l'gron (i. felfejti a dolgot,Jiogy itt ttj jogok szerzéséről 
van szó. a nélkül, hogy n régiek érintetnének.

— Dr T fi dór .1 ó z s e f k a n o n o k : Teljesen osztom
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kegyes a papválasztási jogot azon egyházközségeknek is en­
gedélyezni, a melyektől az eddig élvezett vallásalapi segély 
megvonatik s a melyek tellát ezután saját magok lógják pap­
jukat ellátni: ezen oliajlmz most a lfi-ös bizottság ajállata 
alapján a Statusgyiilés is hozzá járul, tárva-nyitva maradván domásul veszi s nagy óvácziók mellett kijelenti, hogy ö a
az. elintézésnek, mint kizárólagos püspöki jognak kapuja: kérdésben forgó községeknek, mihelyt azok a
csak azon kifejezését kívánom egy kissé, minden félreértés ¡ kánon jogi követelményeknek eleget
elkerülése végett rektitikálni. mintha a kérdéses egvházközsé- | tenni, a p ap választ ási jogot készséggel fogja
gek valaha, a rendezett viszonyok után a pap választási jog- engedélyezni, 
nak élvezetében voltak, s attól később azért, mert a kánon- I —

Kiró K. ajánlja, hogy az ügyet fejezze ki a statusgyiilés 
a püspök előtt óhaj alakjában.

I) r. 0 y ö r ft'y O y. ragaszkodik előbbi nyilatkozatához.
— Püspök-e Intik ti r ö unt Iga a Status óhaját tu­

fo gn ak

jog követelményeinek megfelelni képtelenekké lettek, meg­
fosztottak volna : mert ezen egyházközségek a rendezett vi­
szonyok után papválasztási joggal soha sem bírtak suttól te­
hát meg sem is toszlathattak, lia ellenkezőleg állana az eset. 
akkor fölösleges volna most minden petitió, mert ezen közsé­
gek most azon helyzetbe jutván, hogy a kánonjog hármas föl­
tételét teljesíthetik, türvényszeriileg és önként nyernék vissza 
állítólag előbb élvezett jogukat.
tisztelt tagtárs urnák előbb fölfejlett nézetéhez örömmel hoz­
zájárulhatok. addig, sajnos, ellenkező álláspontot kell elfog­
lalnom (lyörtfy (tynla képviselő és tisztelt tagtárs urnák azon ! 
elvi nyilatkozataival szemben, mintha a papválasztási jog a , s ennek véleménye meghallgatásával azon meggyőződésre ju- 
községek autounmikus joga volna s azok fölött őrködni, min- j toll. hogy a földhitelintézet létesítése úgy pénzügyi, mint 
den csorbítástól meg ni s más községeket is hasonló jo- 1 egyházpolitikai tekintetekből egyaránt hasznos és helyeslendő. 
gokhoz, juttatni az. erdélyi r. k. antonomikusnagy testületnek,

— Tárgyalás alá vétetik az igazgató tanács év i jelenté­
sének VI. pontja.

ErcUlyrészi rom. kaik. jelzálog-hitdint.’zet r.'sz- 
vény-tár saság.

Méltóztatott igazgatótanácsunkat arra is utasufani. , jkv. 
XI. d. pont ), hogy a status é-rtékvagyonának egy iöldhiteliu- 
tézet keretében leendő kezelése iránt tett indítványt vegyük 
tanulmányozás alá s annak eredményéről terjeszsziink be je­
lentést.

1 le a inig l gron (tábor

Igazgatótanácsunk a tárgynak szakbizottság kiküldése

Számot vetve a folytonosan szaporodó szükségletekkel.
a Statusgyiilésnek volna y a és feladata. Hát mennyire istisz- 1 s másfelől ama körülménynyel. hogy vallásunk hívőit eddig 
telein autonómiánkat s annak minden kiváltságos jogait de sem érte. de ezután is aligha érheti azon szerencse, hogy e 
ezen elvi kijelentést nem ártolhatom, mert kánon jogi felfogás szaporodó szükségletek kellő fedezetét a politikai föhatalom- 
szerint a javadalmak betöltési módozata az arra jogosított cr- j tói várhatná, utalva vagyunk arra. hogy jövedelmeinek ön- 
kölesi vagy egyedi személyeknek oly kizárólagos kanonikus erőnkön, saját eszközeink felhasználásával, fokozzuk, 
joga. hogy annak gyakorlásában semmi más. mint csakis a I 
szigorúan egyházi törvények által korlátoltat hatnak, kizárnia- való kezelésével érhető el. — az ünmegadóztatás forrásától 
gosan ezek lévén fájok nézve a mérvadók. Annál inkább kell | eltekintve, illetőleg e mellett — melyet a nagy tökével való 
pedig a Statusnak ily kizárólagosan egyházi ügyekbe való alkalmas vállalkozás minden gyakorlatias tőketulajdonos ál- 
beavatkozási mindennemű velleitástól tartózkodnia, mert ha e ' tal elérhetővé tesz. 
tekintetben a püspök csak a legcsekélyebb engedményt is j 
tenné, ez oly lépés volna, melynek nagyon messze terjedő ha- ily alkalmas vállalkozásnak nem tekinthető, az bizonyításra 
tárvonalait most még elképzelni sem lehet:. Ennélfogva az én nem igen szorul. Ezen értékpapírok kamatjövedelme a gaz­
szerény nézetem az volna, hogy a m. t. Státusgyitíés. mellőz- gasagi és pénzügyi helyzet javulásai ul mind lejebb és lejebb 

püspöki jogokra sérelmes elvi nyilatkozatokat, elégedjék száll, annál jobban és jobban, minél inkább van a beléjük 
igazgatótanácsnak most általa is megerősített ohajsze- ! fektetett töke értéke garantirozva. a minthogy helyes nemzet

Jövedelmeink fokozása a meglevő értékeknek oly módon

Hogy a tőkéknek állami értékpapírokba vahé fektetése

ve a
meg az
rti kérésével, annak bölcs elintézését pedig hagyja püspök « gazdászati elv is az. hogy a biztosított töke semmi fáradság 
ur ö Nagyméltóságának kegyes jó indulatára, tudva azt. hogy mellett ne hajtson akkora jövedelmet, mint az. a töke. melyre 
ezen ügyben dönteni kizárólagosan ö van jogosítva s ezenjo- a tulajdonos tüzetesebb munkát és gondot fordított, 
gát sem a statusgyiiléssel, sem pedig az igazgatótanáesesal ; Az állami értékpapírokba fektetett tőkék továbbá fiig- 
soha meg nem oszthatja. . gövé teszik a tulajdonos a politikai és pénzügyi viszonyoktól

- 11 r. Jósika Lajos ó exja bdöslegesuek ' éli ki- , g főleg hasontermészetii jogi személyeket egy-egv nem ba- 
zArőlagosan egyházi ügyekben még petitiákkal is járulni a ; rótságos elvű kormány vagy kissé zavarosabb illák ünkényé- 
püspükhüz, midim az ily petitiok ilyen el\i inilaíkozatokia nek — a történelem tanúsága szerint — odavet.

Éppen ezért mutatkozik nagyobb hajlandóság napjaink­
ban arra, hogy hasonló testületek vagyonukat oly értéktár­
gyakba fektessék, melyek nagyobb jövedelmezőség mellett a 
magánjogi forgalomban inkább beleolvasztva s Így a tulajdon 
szentsége által megvédve vannak.

Ily értéktárgyak közé tartozik kétségtelenül az ingat­
lan vásárlás.

Ámde a nehéz kezelés miatt, melyet a testületek szer­
vezete megkíván, e testület az uradalmak kezelésére sem lát­
szik első sorban hivatottnak lenni, hanem sokkal inkább

adhatnak alkalmat.
Sándor .1 á n o s szerint a dologtól nagyon eltértünk, itt 

csak óhaj kijelentéséről van szó és ez. senkire sértő nem le­
het. Az ország -— talán legfiatalabb alispánja gyönyörű be­
szédben tiltakozik az ellen, hogy ezt az ügyet bár ki is a
püspököt zaklató kérésnek tekintse.

D r. B á u ff y Zsigmond történeti adatokkal bizonyítja, hogy 
ezen hitközségek közül a székelyföldül! többen bírtak válasz­
tási joggal, mielőtt a vallásalapból segélyt húztak.

D r. T odor J. szerint a szervezés óta egyetlen egynek 
üern volt választási joga.
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Az egyházközsége k pénzei legnagyobb részben a I a piti !>megfelelő. ha birtokokat oly mó Ion vásárol, bogy belé fek­
tetett tőkéjének tárgyait mások szolgáltassák neki. A vállal- levélileg az egyházközségek kezelésére lévén hízva, azoknak 
sózásnak e neme a földhitelintézet alakítása, melynél a be- a tervezett központba való bevonása legyőzhetetlen akadályok­

ét

lefektetett tőke teljesen s magánjogi sanctióval biztosítva van 
a lekötött ingatlanok a közforgalomból s magán gazdálkodás­
ból kivonva nincsenek s mégis szép és biztos jövedelmet igéi­
nek sadnak.

ha ütközik, eltekintve attól, hogy
dl Méltánytalanság volna főleg a szegény székely 

népet megfosztani az alkalomtól, hogy szükség esetén 
közelebbről, kevesebb költséggel, s kissebb összeget is fel­
vehessen talán pillanatnyi szükségeinek fedezésére.

e A befektetett töke kamatain és tetemes kezelésikölt-
,.z erdélyi róni. kath. status egy ily földhitelintézet ala­

kítására elegendő tökével bit. Egymillió forint lenne körül­
belül szükséges, mely alaptőkéül az alapokból leköttetnék, 
mig a többi értékpapírba helyzeti töke a záloglevelek kibo- 
v'átá'ánd szóló törvény értelmében ily jogositványnyal fel­
ruházandó azon földhitelintézet zálogleveleiben helyeztetnék 
el. Határozottan kiköttetnék, hogy egyedüli üzletág a jelzá­
log üzlet lehet s a ezélból. hogy magánosok érdeke is ellen 
őrizze és fokozza a sáfárkodást, vzélszeril volna hizonyos ösz- 
szeget pld. .">0.000 Irtot az alaj>tökéf>öl nyilvános aláírás ut­
ján fedezni.

ségeken kívül a kölcsönre szorulók megte.In-lése nélkül a 
tervezett földhitelintézet haszonra alig nyújt kilátást, de a 
töke koezkáztatására igen

ti Az ily intézeteknél főleg a mai időben előfordulni 
szokott katasztrófák, minden embert legalább is tartózkodóvá 
kell. hogy tegyenek.

Püspök ur ö nagyméltóságának ezen nyilatkozatát az 
idő rövidsége miatt igazgatótanácsi ülésben nem tárgyalhattuk, 
de a mélyen tisztelt statnsgyIllésnek jelentésünk folyamán 
beterjeszteni s az alapszabály és ügyrend tervezetet kinyom­
tatott füzetben további eljárás végett bemutatni kötelességünk­
nek tartottuk.

K jelzálog-intézet leveleit el tudná adni jó áron s an­
nak legnagyobb vevője éppen a kath. status és a kath. hit 
községek lennének.

Számtalanok ama veszélyek, melyeknek a hitközségek A ló-ős bizottság véleménye :
A múlt évi statusgylilés azon utasítása folytán, mely a 

status vagyonának egy fölhitelintézet keretében leendő keze­
lése iránt lett indítványnak tanulmányozására hívta fel az

alapítványai ki vaunak téve. A nagy kamatra kiadott köl­
csönök a kölcsönvevöt is károsítják s a kölcsönadónak még 
'om nyújtanak biztos garaneziát : a lelkészek foglalkoznak 
nagyobbára a tőkék kölcsönadásával > annak következménye igazgató tanácsot — ez utóbbi a jelentés Yl-ik pontjában
nem egyszer meglazít lása ama kegyelet es viszonynak, mely- ezen kérdés feletti azon véleményének adva kifejezést, hogy
m-k hivő é' lelkipásztor között fenn kellene állania. a földhitelintézet létesítése ttgy pénzügyi, mint egyházpolitikai

Az egyes hitközségek tőkéiket .">—10 év alatt progressive tekintetben hasznos volna, általánosságban tartott indokolás
bevonván legbiztosabban a földhitelintézetben helyeztetnék el. mellett részletesen kidolgozott alapszabály és ügyrend-terve■
mely a legtöbb biztosítékot nyújtja i kamat jövedelem pon- zotet terjeszt ebi s egyszersmind jelzi, hogy püspök ur ö
to- befolyására, de és főleg megőrzi a tőkét is az elpusztulástól. nagyméltósága az érintett tervezetek közlése alkalmából minő

Ily módon a földhitelintézet az összekötő kapcsot, mely észrevételek során fejezte ki aggályait,
most az autonomía magasztos elvei daczára a hitközségek s a bizottságnak mindjárt e kérdés beható tárgyalásának
status egyeteme között teljességgel nincs meg. megteremtené kezdetén, véleménykülönbség nélkül, tisztában volt azzal, hogy 
es teloldhatatlaimá tenné. Mint ütőerek a szívtől, agy vennék az ügy bár az igazgató tanács azt elismerésre méltó buz- 
a hitközségek táplálékukat a status egyetemétől, közös érdé- galommal és komoly ,igyekezettel kívánta tenni nincsen
keik a keresztényi szeretet lánezait szorosabbá tűznék s a annyira előkészítve, hogy már ez alkalommal - a részle-
hitközsvir határain tnl fekvő czélokért érdeklődni, lelkesedni tőiben az idő rövidsége miatt nem is indokolhatott alap­

szabály és ügyrendtervezet tárgyalásába bocsátkozhassák, a 
mihez hozzájárul még az is. miszerint az igazgató tanács és 
püspök nr ő nagyméltósága között az ily fontos ügyekre 
nézve fölötte kívánatos egyetértés még elvben sem jöhetett 
létre, hiányozván az idő és alkalom arra. hogy az igazgató 
tanács püspök ur komoly és fontos aggodalmainak eloszla­
tását saját ellenérveivel megkísérelhesse.

Eszmecserére tehát egyedül azon kérdés megvitatása 
szolgáltatott okot, váljon elegendő támponttal rendelkezik-e 
a bizottság az előterjesztettekben arra. hogy a földhitelintézet 
felállítása vagy az ezen irányuló tért teljes abbanhagyása 
felett már most elvi kijelentést indítványozzon, vagy pedig 

: nem érintve még ily nagy általánosságban sem a dolog ér­
demét. az elvi döntést is azon időre Imlaszsza. midőn az

- áldozni megtanítanák.
Az alapítandó földhitelintézet lenne végül ama legbizto­

sabb eszköz, mellyel a székelyföldre oly súlyosan nehezedő 
kepe megváltása keresztül vihető lenne.

Az elősorolt elvek é< indokok tekintetbe vételével a jel-
záiogbitelintézet alapszabályait és ügyrendjét kidolgoztattuk, 
tárgyaltuk és elfogadtuk > az egész munkálatot erdélyi püs­
pök ur i, nagyméltóságának hozzájárulás végett áttettük, ki . 
f. é. alig. hava A7-én :>2.">0. <zánt alatt kelt átiratában kijelen­
tette. hogy bármennyire i- méltányolja az intézmény eszméjét 
s annak okolására a tervezethez felhozott indokokat, mégis 
annak létesítését a jelen körülmények között mét: elvben sem 
tartja kiinondhatónak. mert :

a - Az alaptőkébe befektetendő egymillió forint iránt 
megnyugtató jótállást a tervezetben nem talál, s kath. alap­
jainkat esélyeknek kitenni nem óhajtja.

b i A státus vagyonából alapítandó intézet feliigvelésére 
és ellenőrzésre szükséges jogokat sem a status, sem az igaz­
gatótanács és püspök részére a szabályzatokban biztosítva j a kérdés elvi eldöntését már ez alkalommal megejthetönek 
nem látja. i vélték, mintán ha az ügy részleteiben is kellőleg előkészítve

előkészített munkálatok a kérdésnek mind általánosságban, 
mind részleteiben, tehát egész terjedelmében leendő áttekin­
tésére és bírálat alá vételére alkalmat fognak nyújtani.

A tanácskozások folyamán azon bizottsági tagok is, kik



Iveiül, az elvi megállapodás jelenlegi elmaradásából eredhető 
idő vesztési, ellensúlyozni képes azon körülmény, hogy a jö­
vőbeni elvi eldöntést az ügy részleteinek tárgyalása nyomban 
követheti, a kérdésnek a jelen statusgyiilés napirendjéről 
levétele iránti véleményhez hozzájárultak.

Ennélfogva a bizottság egyhangú véleménye és indítvá- 
nyakép a következő határozati javaslatot terjesztjük elő:

Tekintettel arra. hogy az igazgatótanács ;i felállitandónak j séglei folyton növekednek és erre gondolni kell. A katholi- 
inditványozott földhitelintézetre nézve a jelentésben foglalt kus tanitők közül sokan átmennek az államhoz, mert jobb ti-
vsak nagy általánosságukban mozgó indokolás mellett egyedül zetést kapnak. Erről is gondoskodni kell. hogy a fizetések
az alapszabály és ügyrend tervezetetet terjesztette elő. a nél- I javíttassanak. Nem szabad feledni, hogy nincs egy katholikus 
kill, hogy akár az intézet jövedelmezőségére vonatkozó ált a- jellegű pénzintézet sem. ámde van sok nagy katholikus tőke.
lános és részletes adatokat előterjesztette s ezzel kapesolato- melyet tulajdonosaink szívesen beléfektetnek ahha az ala-
san az intézet üzletkörét s jövedelmezőségének valószínű 
viszonyait számszeríj leg indokolta volna, akár pedig a bemu­
tatott tervezeteket részletesebb indokolással látta volna el :

volna az első — úgymond — a ki szavát felemelné, de oly 
mivcletről van szó. mely az erdélyi részekben az idegen pénz­
intézetek behatása alól felmenti a hirtokosságot és megsza­
badítja azon pénzintézetektől, melyek csak azért adnak pénzt, 
hogy el vehessék a magyar birtokot.

Szükséges, hogy a statusa jövőről is gondoskodjék, mert 
igaz. hogy megalakították a kongruát. ámde a lelkészek sziik-

k'.tandó földhitelintézetbe, ha hizto ütást nyernek arról. hogy 
megkapják kamataikat, de egyúttal nemzeti bees idei es 
kát teljesítő intézményt i< gyáinolitanak. Es ekkor ép úgy 

tekintettel arra. hogy a fentjelzettek nélkül hiányzik fognak csoportosulni a hivek ez intézmény körül, mint a hogy
Emke körül csoportosultak a honfiak. Nem akarja ez ügyet 

végleg eldönteni. Respektálja a püspök atyai aggodalmát, mely

mim-

azon támpont, melyre a terv megbirálása s igy a hitelintézet 
ily terv szerint leendő» felállításának vagy az egész tervezet 
elejtésének kérdése megnyugvással volna ala pit ható : mondja ! azt hizonyitja. hogy igazi okossággal van a status iránt: épen

azt venné rósz néven, lia a püspök egyáltalán nem törődnék 
a hitelintézet ügyét jelenleg a napirendről leveszi és ! ezen ügygyei. Indítványozza: Mondja ki a statusgyiilés. hogy 

o’asitja az igazgatótanácsot, hogy az előmunkálatokat a jel- a jelzálog hitelintézet valósítására utasítja az igazgató tanácsot, 
zeit irányban egészítse ki. vegye beható tárgyalás alá püspök hogy tegye meg eziránt a lépéseket. Ezek között, az első. 
uv ö nagy méltóságának fontos aggályait, kérje ki úgy álla- i hogy <• felségének, mint legfőbb kegy urnák beleegyezése ki- 
lánosságban. mint esetleg az ügy ügye lemre méltóbb részle- n veressék. De az igazgató tanács döntő intézkedést ne tegyen

ki- addig, inig az erdélyi püspök hozzájárulásával azt nem szen­
tesit ette.

az

ki a statusgyiilés. miszerint :

♦eiben pénzügyi országos szaktekintélyek véleményét s a 
egészített előmunkálatokat eljárása és tanulmányainak ered i 
«lényével együtt oly alakban terjeszsze a jövő statusgyiilés 
elé. hogy azok tárgyalásának során, az esetben, ha az intézet j 
felállítása elvben elfogadható lenne, a részletek is egész ter < 
jedelmükben felölelhetök és megállapithatók lehessenek.

Egyhangúlag és lelkes éljenzések között fogadtatik el. 
A gyűlés d. u. i» órakor fol y tat tátik.

s %
TÁ RCZ A.Itt felszólal :

F g ron (tábor. A mull évben, midőn indítványát meg- :
»ette. meg volt győződve arról, hogy az ügy keresztülvitele ¡ 
nem kis akadályokba fog ütközni, mert nem csekély érde­
keket sért meg. Indítványa megtételénél az a gondolat vezette, 
hogy az erdélyi katholikus státusnak a községeknél levő ala- i vizkeresztnapján meglehetős hideg volt. Egész na|> bosszant 
¡díványát a lehető legprimitívebben kezelik, miáltal a vagyon j alig akadt emberem, a ki egy kevés fát emeljen föl lakásom­
ként értékesíttetik eléggé és az ellenőrzés is nehezebbe tétetik, j ra. Filozófiai értekezések olvasásával öldököltem unalmamat. 
F. vagyont modern keretben kell értékesíteni. Ilyen töldhi- hanem azok is érintetlenül, hidegen hagytak : meglehet, azo-
"elintézet létesítés által lehetséges volna a rendesen felüli jö- kát is hideg szobában, hideg időben írták és nyomtatták,
v édelmet előidézni, melyet, mint tisztességes keresetet, hasz- Effelöli évelödésemben aztán el i< határoztam, hogy mihelyt az
nositani lehetne a status iskoláiban és kultnrintézményeibcn. idő annyira neki melegedik, én is filozófiai értekezést fogok

Az alapok mostani kezelése a községek által elavult. Kér- Írni. valamivel melegebben, mint a hogyan az én olvasmá-
dik : nvujt-e a tervezett földhitelintézet biztonságot ? Hogyne, ! nyaim voltak in a. Az idő ugyancsak megjött. íz öreg föld 
hiszen csak földbirtokra és annak is kétszeresére ad kölcsön. felöltötte pompás tavaszi köntösét. A hamiskás napsugár tói­
tokkal biztosabb a vagyonnak ilyen módon való befektetése, melengette a denuedezö érzelmeket is. Csak az volt hátra,
sem mint az állampapírokba, melyek bábom után nem sokat hogy Írjam már azt a tervbe vett filozófiai értekezést. Es mi
érnek, vagy falusi kontractusokha való befektetés. Tagadja, történt ? llát ugyanakkor megtanultam a Deák Eereuvz mon-
iiogy a földhitelintézetnek nem volna elég biztonsága, l’élda dásál. a mely szerint a filozófia olyan, mint a zsír. A zsírról
reá az. hogy hazánkban c század második felében alakult a pedig tudva lévő dolog, hogy szükséges többnyire minden
magyar földhitelintézet. Rövid idő múlva egész sora a told- ételbe, de magára emészthetetlen. Nem irtain, nem is irok
hitel Imreietekkel foglalkozó intézeteknek alakult, a mi nem azért filozófiai értekezést. Minek is ? Meglehet, csak én. eset-
történt vi-Ina. ha az nem hozna hasznot. A inig mi okoskod- leg én és a betűszedő ketten olvasnék el, aztán meg, ha oly
tünk úgymond — addig megalakult Erdélyben az. Albina. melegen imám. mint a mily meleg mostan az idő. elolvasá- 
< s a „Boden - Credit - Anstalt“ a szász földhitelintézet, sakor napi kétszeri fürdőzés sem volna elég htitüzésre. Ma-
Ok nem haboznak, nem kételkednek, hanem elfoglalják a tért radjon úgy a dolog, a hogy volt ! írok levelet a Főszerkesz-
eVittlink. Ha kételye volna a földhitelintézet biztosságáról, ő tő L'r szives beleegyezésével.

■'&
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— Szóvúla ISIK). Tisztelt Főszerkesztő l’r! Az idei

Közm iivelőd és93-ik szám. 333

X
 -X.



Hál áu. áiles Főszerkesztő ur. Szvvátával úgy vagyok vzipált Mária Magdolna Ünnepén az általa adminisztrált Sclyc
községében a hucsii a lkainál iád mondjak egy rövidke I- esze­
det, Rettegi! meg a nagy mise végzésére kérte fel. Vállalkoz­
tunk mindketten örömest. A kitliziitt napig azonban a prog­
ramom odaváltozott, hogy Rettegi reggel 8 lírakor mondja

mint a zsidók voltak Jeruzsálemmel. Legalább a húsvéti ünne­
pekre ok is odaigyekeztek, a nyári vakáeziön egy idő óta én 
is mindig Szovátát keresem fel. lia máshová kellene men- 

azt hiszem méa zokon is esnék. Uniian is. hazulról is.nem.
ide kívánkoznám. Itt a falú esöndes magányában elfeledem i el a misét Remetén, a remetei esperes-plebános ur pedig Se­
ri Városi zajt és zsivajt. Fáradt lelkem üdülést nyer nem há- ' Ivében végezze az ünuepies szent misét. Gazda, nevezett kul- 
liorgatult lakásom csendjében és a szabad természet nyugodt legáui és én reggel órakor utunkat Remete felé vettük, ke­

resztül a Szakadatén, kevés emelkedéssel és lejtéssel a fél -szemlélésében. Vágyaim másszerüek soha sem is igen voltak, 
jSeértem mindig az ilyenekkel és megnyugodtam, mert 

„Hugyhii ninvsun puha vánkos alattunk.
Kort- haitvtt tViwl is vsak alhatunk“.

kör alakhati futó utón, mely fölött kétfelöl rengeteg havasok
állanak őrt. Remete Szovátától egy és háromnegyed órányira 
esik. de az őserdő festői képe és az a mondhatni lati tiszta 

Aztán, ha ez álom képes visszaadni törődött testünknek levegő, melyet csak a városi ember tud eléggé méltányolni, 
és lelkűnknek rugalmas-ágát ngy. hogy napi teendőink telje- ! elfelejtetik az emberrel azt a csekély távolságot is. Az em- 
sitésére ismét elég tehetség lüktet ereinkben, ki veszi bér arra sem ér rá. hogy órát nézzen, a kocsi egyszerre be- 
néven. lia a köre hajtott lő álmait nem kicsinyeijiik hanem robog Remete közé. a hol Csíki Péter esperes ur szo­

kott nyájassággal és kitüntetéssel fogad. Aztán az együttesen
No -Ív ezzel nagyon keveset mondottam, iöbliet akarok . megállapított programmnak odavonatkozó részét még egyszer 

mondani, itt leket--, akár a nagy. akar a veres tóhoz, va- előadja s mikor az lejárt, utunkat Kosz vény esen és
ló kiranovias több. merem mondani sokkal több, mint a kő- Mikházán keresztül két kocsival .8 e 1 y e felé vesszük. .Se­
ri- hajtott i.-jnek álma. Az ember úgy érzi magát ott. mint a j lye ott fekszik a népdalokban és regékben is annyiszor 
ka i":, -"-i -szabadult madár. Az illatos tiivön. erdők gazdag ! megénekelt Ií ek e e s-hegy aljában, úgy mintha a hegyről oda 
limd - s alatt a rag y a-- napsugár által átszűrt tiszta : a völgybe beesuszamlott volna. Azt mondják valamikor elállt 
fii-- i . vg"i -z:k. K-izben zendlil a lég, melyben a szárnya- ugyancsak a hegy oldalán feküdt és fenn a tetőn állott vár
soia e a ; i.“ti>trnált e- hangolt orgona, olyan zenét bal- :- romokba dilit, lakói pedig más foglalatosságot kerestek, föld­
iáim -.. - ■ i : bt r szive alig lilicgzik szabadabbon, mint ott. műveléshez fogtak s ugyanekkor lejebb költöztek. Az oda-
Sliutiia a ; - minden nyűgétől meg lenne szabadulva. vezető itt néhol igen is borzalmas, mondhatnám : nyaktürü.
ug\ i.irdul - - - - - í tekintetével az egek felé. Az ég mosdva ltt-ott oly helyeken keli beereszkedni, hogy ha nem áll is az
meg inkább vonzza magához. Az embert önkéntelenül az 1-- az ember szive szívben, de azért mégis megdobban. Lehet
teneszme érzete fogja el. „A legmesszebb s leg köze- tartani attól, hogy a kocsi emberestől együt a ló fején kérész­
ié bl-, a legnagyobb - legparányibb alakban, tül bukik. Most szép. derült idő volt. az itt eléggé száraz. 
egy-nkcut s e gyet e m I cg lehetetlen ezé Ira sic- közepén csak ilt-ott forrásozott a viz. Az ilyet idegen ember
test és ezé Ír jutás s z á r m azat b a n és enyé- elkerülni nem tudja. A mint hallom a mikházi kolostor kocsisa

fent art si rendszert nem látnod. ha bokrok között is. de mégis biztos utón viszi az embert.
K > ezen egység a millióm k ü 1 ö nf é 1 eség b e n, e Mással könnyen nyaka szakadhat az utasnak, 
szakadatlan 1 á nez a 1 e g n a g y o h h túl a legkiseb- A selyei katholikus templom lT.'lti-hól való, azelőtti
big. e tömérdek hatás é - visszahatás között 1 időkben a katholikttsok a Bekecsen végezték az Isteni tisz-
ieiiáiió e g y e t e m -- s n y n g -i 1 o ni, t e r j e-11 s é g é s s z á m telet azon kápolnában, melyről ma csak a monda emlékezik,
oly tekintetek, mik az érző és gondolkozó em- : A faluban a legtöbb rész Kálvin vallását követi, vsak
bért ellent à i 1 h a 11 a nul magasabb körbe vonják 1 a kevesebb rész katholikus, azok közül is többen az újabb 

fel." időkben tértek vissza a kath. egyház kebelébe. A megtérések,
1 )e hiszen nck--m tulajdonképpen a fürdőzésről kellene ■ azt hiszem, még nagyobb számmal fognak történni, mihelyt 

intőin, csakhogy ezt már a múlt évben per longnm et latum ¡ a kivitelnél álló terv szerint Selyének önálló parokhiája lesz.
megírtam e lapok t. olvasóinak: most legtölebh annyit adha- A papi lak már fel van építve, dolgoznak a gazdasági épü­
lök hozzá, hogy az idén az idő korántsem oly kedvező, mint leteken is. Adja Isten, hogy a tervet óhajtott siker koronázza ! 
a minő a múlt évben volt. Julius t- ikc óta vagyok itt.
mik dal-zára. hogy naponként kéts-ze r szoktam fürdözni, a ked- 1 tett egyházi férfiak és T a m á s .Marezei, szeretett patriótám 
vezötlen idő miatt egy napra egyszeri fürdőzés alig-alig jut i is. az esperes urnák a szent misénél segédkeztek. A nép azt 
íxi. Az --'rengeteg erdők aljában kevés eső is a levegőt nagy beszélte, hogy mikor a püspök ott járt, akkor volt még olyan 
hirtelen lehűti: hideg levegőben pedig a különben Ifi—18° csokros mise, mintha azt a talut a papok részéről megköze- 
tueleg vizt-1 is óvakodnak. Ilyenkor aztán vagy ide vagy lithetlennek sejditeué. Ledig odamenni nem lehetetlen. Dávid 
• -la. t. i. a vidékre, kirándul az ember, menekül az idő elöl, Antal, a mikházi volt gvardián, még Rovatéra is gyalog ment 
lia ugyan ez lehetséges.

Egy kirándulást tettünk mi is a minap, éppen julios 
20-ikán. csakhogy akkor oda minket nem az idő űzött, inkább 
ott űzött bennünket a nyomorúságba, a mint azt ezennel rövi­
den el is beszélem.

rossz

köridméii) --inkliez képest azokkal megelégedünk V

széfben

: Fél kettő felé a búcsúnak már vége volt. A fent endi-s an- :

mindannyiszor. Nekünk is jobb lett volna gyalog jönni haza, 
ide Száváiéra.

A hazajövetelre mindjárt reflektálok, csakhogy még Se­
lypből van mondani valóm. A bácsit után gazdag lakoma kö. 
vetkezett, melynek szerzőjét a kántori lakásban egyelőre mi 
sem ismertük tol, éppen, mint a tanítványok az emmansi útban 
a Mestert. Azonban minden fogás ujabb-njabb bizonyítékot

Eljövetelem alkalmával Szélyes F e r e n e z, a mikházi 
kolostor derék főnöke, megkért, hogy a július 20-ikára anti-
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szolgáltatott ami. hogy a szenttold Jeruzsáleméből. Mikházá- ' kívül gyenge alkata van. aztán meg a pityergő háziasszony
i-ól származott még az a gondolat is, hogy mi Helyében a 1 nem is akarja ideadni. Nem bánja, ha kocsival, lévai, miii-
bnesn alkalmából megforduljunk. Készemről a gondolatnak 1 dtMinel odapusztuhmk, legalább is a kálvinista falit helyett

i addig ott höjtöltink. \ inig Nagy 1-1 lem ér barátunk 
j főszolgabírói kezeivel nekünk hidat esináítat. Azok nem hán- 

ják. ha a fejünkre felállnnk is. csakhogy nekik ne kelljen 
adni legalább egy darabka fát se. nehogy mi vert hadsereg 

vissza : hanem azért is. mert a mint a I*. gvardián az esperes módjára hidat verhessünk. Se haj ! llett égi és Haz da
arra mondott esattanós túsztjáhan fölcmlitettv. a mikházi szer- segitnek a dolgon. „Scjoin" c/.i növel heleállnak szárkö/.épig

a sárga sárba s az oldalt áll.", fűzfákat iiieg-m gragadják. 
Imzzák. rángatják, kitépik. I’illamitra kasid-bakul odaháiivják 
a gödör tóié. hidat vernek olyat, a milyen azelőtt nem hiszem.

: x mt volna ott. A lovakat h.-logva átvezetik, a kocsit
az ebed javában folyt még. a kölcsönös fclkösziintések átránijak - a veszedelemből szerencsésen az ország útjára

szabadulunk.

az ömost is iiriilök. nem csak azért, mert a protestáns atyafiak­
nak elmondhattam, hogy Mária Magdolna módjára elpazarolták 
az I riston kegyelmét és az o példáján indulva szerezzék is

zetesek lio év óta adminisztrálják Sel y ét, de a búcsún az
isteni tisztelet oly fénynyel bemutatva, mint az. idén. egyetlen­
egyszer sem volt, nem is lehetett a körülményeknél fogva.

egymást érték, mikorra az ég mindenfeléi eléorull és mint :i
Noll még más kirándulásunk is. de ilyen nem ; azért

g,k körül a Bekecs kopaszodé tején. Kitűntek, elhallgattak . kmíah'mra.^mn'sokadlilonmi,"sJm Libóle mmcmv^DID 

a iég dalosai is. holott kevéssel előbb egynek-egynek meglepő is itten Szuvátán. lia szép idő van. h<-arskaii fiiliiallagnnk 
tenorja ünneplésén zengett bele a légiié. A haragos, komor ;l Biniorc. tol az erdoliv ■> K- n. gi ir-bellel lődöz verebekre,
miliők vajúdni kezdettek, mintha haragjuk nyilait valamin)- V“"’’"’'' 'V'111' i.amad.irra. hgyrv. tnesoüre. bogárrá store, csak
avien egyszerre akarták volna a föld szivébe «érni. X vihar ¡"XS miönyortlég S'lifS'elf
kitöm felben volt. a villa m ni e g - m v g i s m étellé lakásunkban meghúzzuk magunkat. Un a hátulsó szobában
t o bo:t á I. lecsapott, ordított, gyújtott, lágy szegény Kcttcgi és Keren ez. y Vcmb-i szembe ülnek egymással,
embernek még egészen föl sem épített házacskája lángba ’ egymásra komolyan, nmuiia az' akarnák nyitott ajtó
borult, de a kálvinista munkások, kiket a vasárnapi munkáitól mt-gbizonyitani. hogy a ten I közül v'oltaképen
« w — '* —»,....-WW A vil....r gS“*

j dolkoznak ?

szovárai sósziklák, oly nagy liamvasszürkv felhők gomolyug-

goii-
Jjodó - Idám.cUcntállás nélkül tombolt. a jég kimélvtleniil rombolt. pusztított

s a hegyekről hirtelen alázuhanó vizái* pár perez alatt első ^ i . ¿ ,
pörte a hidakat A ki Maros-Tordamegyének félreeső falui- j - =  ......................................................................................... ! ¡íí:

ban nem fordult meg. annak kedvéért megjegyezem, hogy itt : gű a ¡V A Dj FQF¡V¡F¡\|YFk" RÄRFRfV
sok helyt két kis. gerendatbrma tára mogyoró-ágat. hánynak. * 1 1 LvLluLIN I LIX íXUnLuUL,
uhldel betakarják és hídnak nevezik. Legalább a Sí-Ivéből ^

Mogyorós felé vezető útban talált hidmaradványok határozottan

• • V- • - t . V- . • • •". —
" » - ő-Ï X Vi iífájrf V. Z..Ï..Ï ’I .1 ■1-1- V .1.X Z ?.

— Kegyelmes Püspök Utunk <í X'agymél-
Mikor a vihar kidiiliöngtc magát, az esperes urék bár- tosága t. li. 2‘)-én jött el Kuli is várról liaza püspöki 
Mikbá/a felé indultak, mi meg szintén hárman más székhelyére. Kolosvart a vasúti alloiiiásnál a főispán, 

irányban a .Mogyorós telé levezető útnak fogtunk. Hallót- polgármester, az igazgató tanácsosok és nagv szánni
tirí közönség jelent meg ó Xagyméltósága tiszteletére, 
a kiktől szívélyes httesitzás között vált el.

Referens. A statusgyiilés igazgató tanácsi 
előadónak SS szavazattal lapunk szerkesztőjét. L’ál 
István gyulafehérvári főgynin. és tiuöveldei igazgatót 
választotta meg. Kaptak még szavazatot: Dr. Tódor 
-I. kanonok 11. Dr. Szentkirályi Kálmán igazgató ta­
nácsi titkár > szavazatot : 2 czédula üres volt. Lapunk 
felelős szerkesztőjét méltán megérdcmlett kitiintetésé- 
hen szivünk mélyéhöl üdvözöljük. \ ivat et eingat sínt 
tempóra Iannis !

erre mutatnak.

maii

tain később, hogy amazok is az árviz által tönkre tett utón 
életveszély közt másztak meg egyes helyeket, de mi is attól 
tartottunk, hogy mindhármunknak neve a jövő évi „Directu- 
ijimv" utolsó lapjára kerti 1 azon megjegyzéssel, hogy s z c - 
r e n e s é 11 e n ül e 1 p u színit a k M o g y o r é s n á I.

Nehány lépes és a lé visszaliökken, mert nines hid. A 
öld siilved. mintha a ránehezedő átok megvalósulását adná 

értésünkre. A kocsival kerülni kell néhány újonnan szántott 
földön keresztül-kasul. Mi meg próbálgatjuk a sárt. hol ke­
ményebb. hol puhább.

A hazafelé gyalogló buesusok visszakiáltanak : ..Csen­
desen. csendesen, mert ismét nincs bid!“ A kocsis újólag ki­
kerüli a bajt. Neki bajt az üres kocsival oly meredeknek, 
hogy az. ember azt Iliimé : a lovak buknak vissza a kocsiba.

Mogyorós végéhez szerencsésen megérkeztünk. Se lónak, 
se kocsinak, se nekünk még semmi hajunk nem történt. A 
•ál» végénél egy csoport vén asszon)' ott sopánkodott egy 
elpusztult hid mellett. Az. egész, hid készpénzben számítva nem 
érhetett többet, mint két darab egyes pic/.ulát. mégis fájdal­
muk oly mély volt. mint a trójai asszonyoké a város elpusz­
tulása miatt. Balról velünk utazik a kisnyárád vize, jobbról | lutiset gratine sédem, coiivertitur ipluciescumpie magna
emelkedett helyen kerítés van. Nines más mód. mint levenni j aggressa vei passa peculiar! gratia vei eonsolatione
a közeliévé kaput s átjáróul odafektetni a két ölnyi mély j divina iudiget. Ita ct ti deles dioeeeseos Transsylvaniae
gödör fölé. Csakhogy annak a kapunak is a ló lába alá rend- ! meo voeatu iu hac űrbe Claud iopolitana cougrcgati,

Meghívó. Az érd. róni. karit, irodalmi tár­
sulat választmánya október 1-én <1. ti. 4 órakor a tár­
sulat hivatalos helyiségében gyűlést fart. a melyre a 
tagok tisztelettel meghivatnak. Tárgyak folyó ügyek. 
Az elnökség.

A Pápa éí Szentségéhez a status nevében 
küldött távirat szövege : Sicut omite aniuians ad solem
inexhaustum litéis et ealoris foutent, ita munis ani­
ma ti delis ad solium saneti Petri tipiam aeternam sa-
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iilii i Ív prospvritateet progrcssu reriiin etinstitutorum sím- nyosabb királyunk, ki a magyar népnek javát mindig szí­
nim deliberaturi ad «ilutare npiisacceduntsuminam et in- véli hordozta és hordozza. kinek boldogsága telik ab- 

tidelitatem et pietatem ergy scdem apostnlieani ban. ha népei javát előmozdíthatja. Isten altija. Isteneniieusam
pruferri. per iné atl Sanetitatem Sunmii l’ontifieis devotis- tartsa meg ti császári és apostoli királyi 1 elségét fel­
sírni accédant, li inni Iliim* orantes, ut Sanetitas sua \ séges Asszonyunkkal együtt! Kljének ! A telköszön- 
ei> apostolieain benedietionem largiri elementissime töket állva hallgatta végig az egész társaság és mind 
dignare velit v Franciscas I.önhart. e])]ius Transsyh a kettőnek a végén hosszason él jenzett. l’üsjtök ur 

Szentségének erre adott válassza: ö nagy méltóságát Potsa tőispán köszöntötte tel a kö- 
.1 Iliim a remiim d. Francisco Lönliart léjiiseopo transsyl- zönség lelkes éljenzése között. Köszöntött még Ziil- 
vanien Kolozsvár. Summus pontifex peraeeepta ha- lieh .1. Ili ró Bélára. Berzenezey .1. (Ír. Béldi Ákosra.

Biró B Ziillieh Istvánra. Br. Szentkereszti Gy. Br. 
.Jósika Samura. Gál 1 >. Veszély Károly és Finály 
Henrik status! jegyzőkre. Hr. Finály Kolozsvárra, 
mint püspöki székvárosra. Berzenezey arra. hogy le- 

pénze is Kolozsvárnak. Dr. Tódor .1. Al- 
bach Gézára. l>r. X'ajna G. Hr. Farkas Lajosra, Hr.

11

huit sensn tuo telegrammate patefaeta et dilin a Heo 
eovlesto gratias super tílleles ab ani]ilitudine Claiidio- 
poliin voeatos adprecatur |ietitam benedietionem pe- 
ramanter inijiertit. M. Card. Kampóba.

Püspök Urunk ö Nagyméltóságát f. hó gyen erre 
2t i-án Kolosvárt megérkezése alkalmával a vasúti ál­
lomásnál a kolosvári előkelőségek ünnepiesen fogad- Croisz G. Szabó Józsefre. Gr. Komis \. Br. Szent- 
rák. Szállása a plébániai épületben volt. 21-én Ziillieh 
István. 22-én pedig Sigmond Hezsö adott fényes ebé­
det Xagymé-ltósága tiszteletére. F.ste mindig Biró 
Béla kanonok-plébános vendége volt. 22-én vacsora 
alatt a fögvnm. tanuló ifjúság megjelent az ebédlő 
terem előtt és ott több sikerült ének után Puskás

keresztire (laal .1. Br. Jósika Lajosra, l’ótsa .1. Gr. 
Fszti rházira stb. Másnap ugyanott a statusgyülés tagjai 
adtak ebédet a Püspök Ur ö Nagyméltósága tiszte­
letére. a hol ő Nagyméltóságát többen köszöntötték 
fel. de a legnagyobb sikert Dr Groisz (itiszfáv be­
széde aratta, úgy. hogy a végén az egész társaság taps­
ban tört ki. Köszöntöttek még: Albach (»éza polgár- 
mester a statusgyiilésre, Biró B. Ziillieh Istvánra. Ziil­
lieh Biró Bélára. Berzenezey .1. Pál István uj előadóra. 
Pál I. az utód Biró Bélára az elődre. Hr. Haller K.

Vili. oszt. tanuló lelkes szavakkal üdvözölte a Fö- 
pásztort. <i Xagvméltósága az ifjúság közé lépve ke- 
netteljes szavakkal buzdította az ifjúságot a hit és 
hazatiság utján való haladásra : a tanuló ifjúság luido 
bitónak irántai ezen nyilvánítását töpásztori kegyt 
»éggel fogadta. 2ö án d. e. 0 órakor a főtéri nagy 
templomban díszes segédlet mellett ünnepies X eni

(ir. Fszte rházyra. (ír. F.szteriiázy a katludikus közjó 
emelkedésére. X eszely K. ( Iái Jánosra. I Iái J. X eszelt re 
stb. Mind a kétebéii alatt a kedélyállapot ünnepiesen 

Sanctet tartott. Az isteni tisztelet alatta kolosvári emelkedett volt. Az nap este vacsora alatt Biró Béla 
Halkör igen szépen énekelt: a sfatusgviilés tagjain plebanus a meghívott vendégek jelenlétében pohárkü- 
kiviil jelenvoltak a tanintézetek növendékei és nagv- szöntő alakjában fejezte ki háláját Püspök 1 ni Nagy­
számú közönség. Mise után n Nagvméltósága püspöki méltósága iránt, hogy hozzá szállani kegyeskedett es szál- 
iiii"s talai'isban jelent meg a Iveenm nagv termében, lását mindenkorra felajánlotta ő Nag)méltóságának, a 
a lúd a statusgyiilést megnyitotta.

- Püspöki ebed. Püspök Ur ö Nagvméltósága PAly»*a« (öv.) A gyű »¡tahi
Kolosvárt a Vigadó nagv te,méhen a status* tagjainak «kobiiml Uiysvdéshv ,.”tt tanítói állomásra pályázat i.ir,hitetik. 
... ' * i • ; -, i 11-1 hzen adornas évi |arainl<»nírai : -• K.» írt. a lntkozsve; pvnz-
tenyes ebedet an„tt: az ebe,len 12U-au vulraK jeleli. ,:lKu„á| havi részletekbe,, fizetve: 4 kurta öl kemény és 
VJivii alatt <> Nagymcltosaga a következő puliarkü- 2 v»l fenyő tűzifa: az íijiskola épületben 1 szóim, konyha, 
szűnt« > két tartotta : ..Kmelein a ¡¡oliarat a vallásos kamara és pimv.éböl álló lakás vs egy kis veteményes kert.
tisztelet és odaadás teljes érzetével Ni 11 Leo Pápa A tanító a rendes tanításon kivid köteles egyszersmind szűk-
ö Szentségének egészségére“.<) valóban hímen de coelo s'- VM<" A-T1';*/:* gálatoknál segédkezni és a torna- 

- . .. . . , . . szatot is tanítani. I a!vazni akarok teílnvatnak. Iioiív tankvoesito
mim ;i reg, jóslat mondja : a k, ezen névnek minden „klcvél és osvébkellü okmányokkal teiszvrelt tbhmmodvái.vvá- 
iranyban teljesen megfelelni igyekszik. világosságot uyaikat alattirottlioz f. évi október hó 12-éig (bezárólag, killd- 
liozva az emberiségnek és békét. Mi hálával einlitettiik jók he. Gyó-l jíáliiljan mi. p. Gyó-Szt. Miklósi isim. szept. 
mindig '1 Szentségének a nevét : és kérem azért uraim. *•» 21-en. M o 1 n a r .1 a n n s, jilebáims. isk. széki elnök.
hogv valamint a statusgv ülésen áldását kértük, mond- .... ' 140) A székelyszállási ma,, kaik. ká ntor-
. ' . . ,,,, : -, , , , .. . ... tanítói allomas az Irhán elhunvt lorok Klek hahtlaval meg-
.Í,mk U11 ltr a 1 i,sí ,e;l Vs j°kn¿msagimkat tyjezzuk üresedvén, arra ezennel ¡«álvázat nyittatik. — Járandóságai 
ki. hogy az isteni (¡vndviselés ő Szentségének életét ; ezek: 1. egy Imid 1070 ‘ül szántó. 2. 8$lf> ül kaszáló, 
tartsa meg sokáig s enged je megérnie ötvenéves ]iüs|,ők- ' 3. 110 ül szöllö. — 4. Kepe ezimen 14 kai. ősz. 14 kai. 
ségv évfordulóját s az istennek áldásától környezve i tavasz: 16 véka szemes türükbuza: egy ül tűzifa. — ő. a
híveinek lelki'életét gvarapitlmssa. U Szentsége'.X111. PUsÜi;]í‘ l,,Yá*b'*14 . j’0 frt (i* stolàbôï
, i-i g r* ,,, . , , i .>— « irt. — l’inezevel ellátott kőház cseréppel teave: csűr.
Lv«j 1 <i}M (djeii. .. r 1 a-son 1 < «képen eme le m poliaianiat ¡ istálló köböl: 140 T¡ öl kert. Yéezke, 1890. szeptember 18-án
<í császári vs apostoli királyunkra is î O a milegaikotmá- ¡ Csiszé r Já u os, píebánus.

‘S-

¡ mikor épen felüdülés végett akar is Koiosvárra jüni.
kath. elemi
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